

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

La inesperada llegada de don Santiago Alba a Madrid da lugar a grandes comentarios.-El ex-ministro de Estado ha hecho declaraciones, pero sin referirse concretamente a su actitud en tanto no se entreviste con los que forman el bloque constituyente.-Contesta a los socialistas el Jefe del Gobierno.-Hoy sale de Londres el Rey de España

LE ESPERABAN, PERO NO LLEGA

Madrid.—Esta mañana, a la hora de la llegada del sudexpreso de Irún, se encontraban en la estación del Norte numerosos periodistas y significados amigos políticos y particulares de don Santiago Alba.

Desde luego, todos se habían dado cita en espera del exministro de Estado, que regresa a Madrid después de su marcha precipitada al implantarse la Dictadura.

Sin embargo, a la hora de costumbre, hizo su entrada el tren de Irún y pronto se averiguó que en él no había llegado el famoso político castellano, llegando únicamente su equipaje.

Lo ocurrido era que el señor Alba había abandonado el tren en Avila o El Escorial, para esquivar a los periodistas, que como es natural estaban pendientes de su llegada.

LO QUE DICEN ALGUNOS SIGNIFICADOS ALBISTAS

Como no era cosa de fracasar en absoluto, los informadores que trabajan para los periódicos de la tarde, conversaron con algunos significados albistas, acerca del viaje del exministro y sobre los resultados, sobre todo de la visita.

Lo primero que dijo uno de los amigos de don Santiago, fue que no le extrañaba que éste hubiese querido evitar el hablar con nadie hasta haber descansado primero y después celebrar incluso un cambio de impresiones, si esto lo considerase necesario.

Respecto del tiempo que durará su estancia de ahora en Madrid, se cree que será de unos ocho o diez días y que después regresará de nuevo a París, para ya en tres o cuatro semanas liquidar sus asuntos y volver para instalarse definitivamente en la Corte.

En cuanto a los propósitos del señor Alba, parece ser que ahora recibirá a numerosos amigos políticos de provincias y después celebrará su anunciada entrevista con los elementos que integran el bloque constituyente. También añadió el manifestante que contrariamente a cuanto se ha dicho, don Santiago Alba se dispone a llevar a cabo una amplia reorganización de su partido, fundando para ello un círculo amplísimo y creando un secretariado político.

Por último, se le preguntó que hay de cierto en lo que se habla de la fundación de un gran diario y contestó que nada sabía de ello.

RECIBIRA A LOS PERIODISTAS POR LA TARDE

Ya entrada la mañana algún informador se puso al habla con el domicilio del señor Alba, de donde dijeron que don Santiago se hallaba descansando y que por la tarde, a las cuatro y media, tendría mucho gusto en recibir a los periodistas.

SU CONVERSACION CON LOS INFORMADORES

A la hora indicada se encontraban ya en casa de don Santiago Alba numerosos periodistas de los diarios de Madrid, corresponsales de provincias y otros de la Prensa extranjera.

Una vez que fueron recibidos los informadores por don Santiago Alba, éste tuvo frases de afecto y cordialidad para los veteranos, a los que dijo: —Hay historia de siete años y me...

—Nos ha sorprendido usted—dijo uno de los periodistas.

—¿Por qué?

—Porque nada sabíamos de su llegada, y nos extraña que los corresponsales de París no hubiesen telegrafiado su salida hacia España.

—Pues yo no hice misterio de mi viaje. El lunes charlé con varias personas de ello y supuse que lo habrían telegrafiado.

—Decíamos ayer...—comenzaba a decir el señor Alba, cuando hizo una interrupción para agregar antes como si se tratase de otra cuestión.— Pero antes quiero insistir en que no hay misterio en mi viaje y que si me detuve en Villalba fué para saludar a mi íntimo amigo Guillén, que tiene allí una finca, para seguir después ya a Madrid acompañado de mi hijo César. También comprendo algunos entretenimientos y determinados comentarios más o menos ingeniosos, reflejando unos afecto y otros el que se han interesado demasiado por mí.

Una vez en Madrid, mi primera visita ha sido para un periodista, para su compañero Martín Fernández, que se ha portado como lo que es: como un hidalgo. El me ha informado a diario durante los siete años de mi ausencia de cuanto ocurría en España, y para él guardo gratitud, insistiendo en que se ha portado como un hidalgo castellano. Ahora él está enfermo y yo he cumplido con mi deber yendo a visitarle.

En los últimos años, a partir del 23, he recibido 2.504 cartas de Martín Fernández, y ellas son, sin duda, el mejor resumen de la vida de Madrid. También he visitado a mi abogado, para el que guardo la mayor gratitud: al señor Ossorio y Gallardo; pero apenas hemos podido hablar porque está ocupado y preocupado en el estudio de la causa que empieza a verse mañana.

Como un periodista empezase a iniciar las preguntas encaminadas a conocer el objeto de su viaje, le interrumpió el señor Alba, diciendo: —Les repito que no tiene misterio alguno. Lo que haga o haya de hacer lo haré a la luz del día y desde luego en modo alguno tiene relación con cambio ministerial ni crisis política alguna. No vengo a procurar solución ministerial; vengo a cumplir lo que prometí en mi última nota, es decir, a conferenciar con hombres políticos eminentes con los que tengo coincidencia de ideas en estos momentos difíciles para buscar una solución legal a la pacificación de España.

Para ponerme a cubierto de todas las interpretaciones y de todas las fantasías, les diré que no respondo de otras declaraciones que aquella que yo he dictado. Cuando haya celebrado las conferencias de que les hablo, con entera lealtad les diré lo que haya habido.

Ahora me dispongo a contestarles a las preguntas que me hagan, reservándome el derecho, como ustedes saben de mis antiguos tiempos, de declarar capciosas o imprecisas algunas preguntas, aun cuando por hacerlas ustedes no lleven tal intención.

Los periodistas, entonces, no se hicieron de rogar y uno de ellos rompió el fuego diciendo:

—¿Cree usted que dentro de este régimen puede llegarse a la pacificación de los espíritus?

—Esa pregunta encierra precisamente la clave de mi actitud y por respeto a mis compañeros prefiero no contestarla hasta que lo digamos de una manera unánime.

—Cree usted que el Gobierno actual llegará a las Cortes?

—Debe llegar. Ahora vamos a celebrar varias reuniones; varias, para que no se concentre la curiosidad en el primer momento del examen de las diferentes cuestiones políticas pendientes.

—La coincidencia de los prohombres constitucionales, es solo para llegar a unas Cortes constituyentes?

—La respuesta está contenida en minota de París. Lo que falta lo

diremos después de las reuniones de estos días. La contestación categórica no depende de mí, sino también de mis compañeros. Si Burgos Mazos llega mañana nos reuniremos al día siguiente.

—Cuándo regresa usted a París?

—Dentro de diez o doce días. Pero solo a levantar papeles para luego fijar la estancia definitiva en España.

—El regreso a España en los primeros días de Abril?

—Próximamente, en esos días.

—Procederá usted a reorganizar el partido de la izquierda liberal?

—Eso depende del acuerdo que se tome por el grupo constituyente. No haré nada que parezca movimiento de impaciencia o actuación personal, si bien reorganizaré luego el partido dentro de una fórmula que respete la cooperación a la finalidad que persigue el grupo constituyente.

—Al paso del Monarca por París, ¿ha acudido usted a entrevistarse con el regio viajero?

—No. Pueden ustedes desmentirlo rotundamente. Había leído en algún periódico telegramas diciendo que el Rey iba a aprovechar su paso por París para entrevistarme con él, porque la situación política en Madrid era cada vez más difícil. Y yo no quería dar motivo ni siquiera pretexto para que siguiera aquella creencia respecto a la difícil situación del Gobierno español.

—Después de haber aconsejado a la Corona con motivo de la última crisis ¿cree que han cambiado las circunstancias, o volvería a aconsejar lo mismo?

—A eso vengo: a enterarme. En París estaba bien orientado, pero al venir he observado ciertos detalles que necesitan el punzazo con objeto de orientarme de manera definitiva. Buscaremos la mejor fórmula para lograr la pacificación de España, sin que en mis actividades pueda nadie ver afán ninguno particular.

—¿Habló usted con Melquiades Alvarez?

—He hablado telefónicamente, caminando con él un saludo cordial y efusivo. Bergamín no está en Madrid y me propongo saludar a Villanueva. Como es natural, el señor Chapaprieta ha venido a verme apenas he llegado.

El señor Alba terminó sus declaraciones haciendo un canto al sol de Madrid, diciendo que a pesar de estar lloviendo lo prefería al parisino.

LA CONFERENCIA HISPANO-FRANCESA

Se confirma que el lunes empezarán las sesiones de la conferencia hispano-francesa.

Presidirá la delegación extranjera el agregado comercial de la Embajada de Madrid, señor Jugey, con otros altos funcionarios del ministerio de Comercio.

Las sesiones se celebrarán en el ministerio de Estado.

UNA CARTA DEL SEÑOR SALVATELLA

Un periódico publica hoy la carta que le ha dirigido el ex-ministro señor Salvatella.

Dice que después del Consejo de

guerra del que fué absuelto en San Sebastián y haberse formado un nuevo Gobierno, no le preocupa o mejor dicho no puede tomar en serio el que el capitán general disienta de la sentencia, pues no hay que olvidar que el Código de don Galo no puede dejar de ser derogado por un Gabinete en el que están el marqués de Alhucemas y el general Aznar, que formaban parte del Gobierno en 1923.

EN GOBERNACION

El marqués de Hoyos recibió a medio día a los periodistas, limitándose a decirles que reinaba tranquilidad en toda España. Lo único notable—añadió el ministro—ha sido la llegada a Madrid del señor Alba.

Los periodistas felicitaron al marqués de Hoyos por ser su fiesta onomástica.

CONVIDANDO A LOS PERIODISTAS

El secretario particular del jefe del Gobierno convidó a los periodistas a una copa de champagne y a unos cigarrillos con motivo de la festividad del día.

EL GENERAL AZNAR Y LOS SOCIALISTAS

El jefe del Gobierno ha contestado a la comunicación del Partido Socialista y Unión General de Trabajadores, diciendo que pudo anticiparse realmente a sus deseos al aconsejar al Rey el indulto de Sediles, accediendo inmediatamente don Alfonso y dándose el caso de que el condenado conoció la noticia de la gracia antes de ser firme la condena, con lo cual se le evitó la duda de que se ejecutase la sentencia.

ROMANONES VISITA SU DISTRICTO

Guadalajara.—El conde de Romanones estuvo por la mañana en el cementerio, donde oró ante la tumba de su hijo José, teniente de Ingenieros muerto en Marruecos.

Luego se trasladó don Alvaro al Círculo Liberal, donde se le mostró la candidatura de concejales, candidatura que no gustó al conde de Romanones, hasta el extremo que dijo que si no hacían otra con nombres más prestigiosos y no con personas que hasta ahora no habían figurado en política, está dispuesto a cerrar el Círculo y a que no intervenga el partido en la lucha electoral.

EL REGRESO DEL REY

Londres.—El Rey de España estuvo en el Club Español, donde recibió a la colonia de su país y a los ingleses que pertenecen al citado organismo.

Don Alfonso ha preparado su viaje de regreso para mañana.

EL GOBERNADOR DE VALENCIA

Valencia.—El gobernador de Valencia dijo a los periodistas, que según sus noticias algunos alcaldes han convertido los despachos de las Alcaldías en centros electorales, habiendo circulado órdenes severas

para que esto cese y demuestren en todos los casos la más absoluta imparcialidad.

LAS IZQUIERDAS REPUBLICANAS CATALANAS

Barcelona.—Las sesiones de la asamblea de las izquierdas termino de madrugada.

Maciá pronunció un discurso al que contestó Eduardo Ortega y Gasset.

Intervinieron varios asambleístas y al final se nombró el directorio del partido que se denominará

LOS CONSEJOS DE GUERRA

Definitivamente hoy empieza la causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario de Diciembre

POR FIN EMPIEZA MAÑANA LA CAUSA CONTRA LOS PRESOS POLITICOS

Madrid.—Definitivamente mañana empezará la causa contra los presos políticos firmantes del manifiesto revolucionario de Septiembre.

Las sesiones empezarán a las tres de la tarde y se celebrarán en el Palacio de Justicia.

Como se sabe, los procesados son Fernando de los Ríos, Largo Caballero, Miguel Maura, Niceto Alcalá Zamora, Alvaro de Albornoz, Casares y Galarza.

ACCION DE GRACIAS

La esposa del capitán Sediles y

de izquierdas republicanas catalanas.

Al directorio pertenecen Maciá, Ayguadé, Lluhi y los representantes de Lérida, Palacios; de Tarra-gona, Iglesias; de Gerona, Santaló, y de Barcelona, Casanova.

También pertenece al directorio Marcelino Domingo.

Uno de los asambleístas aludió al pacto de San Sebastián y se le contestó diciendo que el nombre de Marcelino Domingo era la mejor prueba de adhesión a dicho acuerdo.

hermana del teniente Mendoza, en delegación de los cinco calificados de pena de muerte en el Consejo de guerra de Jaca, ha estado hoy a visitar a la madre del capitán Galán, para expresarle su agradecimiento por haber elevado al Gobierno una carta pidiendo la máxima clemencia para los acusados.

CONSECUENCIAS DE UNA DEFENSA

Ha sido arrestado el capitán Domingo, defensor de Sediles en el Consejo de guerra celebrado en Jaca.

HA USADO la Voz de Asturias

NOTICIAS DE VALENCIA

A pesar de lo inseguro del tiempo continúan con gran animación las fiestas falleras

CLAUSURA DE UNA ASAMBLEA

Valencia.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de médicos del estómago.

Presidió el señor Cortés Pastor, y al final pidió un voto de gracias para la Prensa.

El señor Gorrochán dió las gracias por haber sido elegida Barcelona para el próximo Congreso.

EL CONGRESO DENTAL

En la Universidad y en el Hospital hubo sesiones del Congreso dental, leyéndose comunicaciones y haciéndose distintas operaciones a cargo del doctor Landete y otros congresistas.

De un suceso automovilista
Es trasladado a Carabanchel el capitán herido

Guadalajara.—A las once de la mañana ha sido trasladado a Madrid, para ingresar en el Hospital militar de Carabanchel, el capitán de Ingenieros don Manuel Mula, que resultó gravemente herido en el paso a nivel de La Cabanilla, al ser arrollado un auto por el tren, suceso en el que murió, como se sabe, el teniente don Narciso Moreno.

El señor Mula está gravísimamente herido y tiene que ser sometido a una delicada operación quirúrgica, pues se le va a extraer un ojo.

El oficial muerto residía en esta capital, donde la desgracia ha causado general sentimiento.

LAS FALLAS

A pesar de lo inseguro del tiempo, la animación es extraordinaria.

Las bandas dieron conciertos en los barrios falleros, y por la noche, a las doce, se quemaron las fallas.

La Asociación de la Prensa obsequió a los periodistas madrileños con una "chocolatada", a la que concurrió también "Miss España".

ENTREGA DE UNA BANDERA

En la Diputación se celebró el acto de entregar la "senyera" que se regala a la Casa de Valencia en Barcelona, cambiándose discursos entre el presidente de la Corporación y el de aquel Centro.

Palatinas
El santo del infante don José Eugenio

Madrid.—Esta mañana la Reina y las infantas se trasladaron al Hospital de San José y Santa Adela, donde permanecieron un buen rato.

La Corte vistió hoy de media gala con motivo del santo del infante don José Eugenio, hijo del infante don Fernando.

La familia real visitó al infante don José Eugenio para felicitarle.

De Barcelona
Rusiñol gravemente enfermo

Barcelona.—Se encuentra gravemente enfermo don Santiago Rusiñol. Numerosas personalidades han solicitado informes acerca del estado del distinguido enfermo.

AVISO AL PÚBLICO

RECORDAMOS NUEVAMENTE que, por acuerdo de la Federación de Empresas periodísticas de España, las SUSCRIPCIONES de mes, trimestre y año de los periódicos «LA VOZ DE ASTURIAS», «REGION» y «EL CARBAYON», se cobran por ADELANTADO.

Lo que hacemos presente a nuestros suscriptores en general y a los corresponsales de los tres periódicos citados.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Se celebran varios partidos amistosos, uno de ellos entre el Athletic de Bilbao y el Baracaldo, venciendo los atléticos por seis a cuatro

PARTIDO AMISTOSO
Málaga.—En el campo del Carmen lucharon el Castellón y el Magagnéño.
Terminó la lucha con un empate a dos goles.
ATHLETIC-BARACALDO
Bilbao.—En San Mamés lucharon en partido amistoso el Athletic y el Baracaldo.
Triunfaron los atléticos por siete a cuatro.

EN ATOCHA
San Sebastián.—En el campo de Atocha se jugó un partido homenaje al veterano jugador José Portu.
Lucharon un equipo de la Real Sociedad y una selección de Irún y Logroño.
Vencieron los donostiarras por dos a cero.

PARTIDO SUSPENDIDO
Madrid.—Ha consecuencia de la lluvia se ha suspendido el partido anunciado para esta tarde a beneficio del jugador Quesada.

EN VALLADOLID
Valladolid.—Se celebró un parti-

do amistoso entre el Real Valladolid y el Deportivo Alavés, venciendo los locales por dos a cero.
Se distinguió el meta del Valladolid Irigoyen y marcaron López y Gabirondo.

EN VIGO
Vigo.—En el campo de Canga lucharon un equipo del Celta y el Alondras, venciendo estos últimos por tres a uno.
Por el goal average, la copa que se disputaba pasa a posesión del Celta.

CAMPEONATO CATALAN DE RUGBY
Barcelona.—Esta mañana se ha jugado un partido de campeonato de rugby, conteniendo los equipos del Español y el University.
Los equipos empataron a tres goles.

CAMPEONATO GUIPUZCOANO DE PELOTA
San Sebastián.—Se ha jugado la final del campeonato guipuzcoano de pelota vasca.
Quedaron campeones Goyarbal y Asorena.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Ayer hubo corridas en Barcelona y Valencia, suspendiéndose la novillada de Madrid por lluvia

NOVILLADA SUSPENDIDA
Madrid.—A causa de la lluvia ha sido suspendida la novillada anunciada para hoy en esta capital.
Figuraban en el cartel Ricardo González, "Carnicerito de Méjico" y "Niño del Matadero".

EN VALENCIA
Toros del marqués de Albayda, buenos.
Primero.—Manolo Martínez lancea bien. Hace una faena valiente, para señalar un pinchazo. Más faena y media estocada con un descabello.

Segundo.—Félix Rodríguez, que sustituye a Márquez, hace una faena buena, seguida de una mala estocada. Deja luego media atravesada, un pinchazo malo, otro peor, media estocada más y un descabello.
El toro es ovacionado en el arrastre.

Tercero.—Barrera lo fija con unas verónicas superiores. Sigue con una faena de muleta formidable, con pases de todas las marcas y entrando bien dá una atravesada, a la que siguen cuatro intentos de descabello. Palmas y pitos.
Cuarto.—Barrera pasa a la enfermería a consecuencia de una herida en el pómulo izquierdo.

Martínez hace una faena valiente y laboriosa. Dos pinchazos, media estocada, dos pinchazos más y cuatro intentos de descabello.
Quinto.—Félix da unos capotazos deslucidos. Faena regular, una estocada corta y otra caída.

Sexto.—Barrera lo fija con unos lances deslucidos. Faena breve, cuatro pinchazos y un descabello.
EN BARCELONA
Tarde fría y toros de Albaserada.

Primero. Armillita lancea bien puesto, exponiendo mucho. Faena valiente y estocada alta. (Ovación).
Segundo. Bienvenida se lle el toro a la cintura, dando unas soberbias verónicas. Tercio de quites animadísimo. Bienvenida banderillea bien y hace una faena buena y de media que mata. (División de opiniones).
Tercero. Solórzano veroniqua animadamente, siendo cogido. Armillita hace una faena artística, tocando la música. Sufre una cogida, de la que sale con el pantalón destrozado y termina de cuatro pinchazos y un descabello.

Cuarto. Domingo Ortega de unas verónicas que levanta a la gente de los asientos. Faena buena y gran estocada. (Ovación y petición de oreja).
Quinto. Armillita veroniqua superiormente. Brinda el toro al público y hace una gran faena, aunque molestado por el viento. Deja una estocada que mata. (Ovación y oreja).
Sexto.—"Bienvenida" hace una faena torerísima. Dos pinchazos, media estocada. Ovación y salida a los medios.

Séptimo.—"Bienvenida" lancea bien. Faena buena, media estocada, tres descabellos. División de opiniones.
Octavo.—Ortega lancea con arte. Hace todo lo posible para dominar al toro con la muleta y deja media estocada, seguida de tres pinchazos y un descabello.

Ortega pasó a la enfermería a curarse de una lesión en la ceja producida por un derrote de su primer toro.
Solórzano fué asistido de una luxación en el dedo meñique, de pronóstico leve.

De aviación

Han muerto en un accidente tres de los aviadores italianos que realizaron el vuelo trasatlántico

Pisa.—En un accidente de aviación han muerto hoy el coronel Humberto Maddalena y el capitán Seconi, pilotos que formaron parte de la escuadrilla mandada por Italo Balbo y que realizó el vuelo al Brasil.
El suceso se produjo en Marina di Pisa, y al saberse en Roma produjo gran pesar, saliendo en un aparato el ministro del Aire para el lugar de la catástrofe.

También ha muerto en el mismo accidente el suboficial Demanti, otro expedicionario del vuelo trasatlántico.
OTRO ACCIDENTE
Londres.—En Bourn (Cambridge), ha muerto en un accidente el aviador David Dangels.
Con éste son ya 26 los aviadores muertos desde primero de año.

Fiesta onomástica

El Monarca felicita telegráficamente al señor Sánchez Guerra

Madrid.—Con motivo de la fiesta onomástica de don José Sánchez Guerra, el Rey ha dirigido al ex-Presidente del Consejo un expresivo telegrama de felicitación.

También han sido numerosas las personalidades que han felicitado al señor Sánchez Guerra.

Accidente del trabajo

Desprendimiento de tierras en un túnel de la línea Ferrol-Gijón

Lugo.—Comunican de Vivero, que en uno de los túneles en perforación del ferrocarril Ferrol-Gijón, ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultados tres obreros.
Resultó muerto Agustín Ballina y los otros dos heridos graves.

Teatro del Principado

COMPANIA COMICO-DRAMATICA del gran actor

Francisco Morano

Hoy - VIERNES FEMINA

Tarde.—A las 6 y media 2.º matiné de abono
Butaca patio: Caballero 3,50
Butaca patio: Señora 2,00

Grandiosa reposición de la epopeya dramática, en cuatro actos, en verso, de los ilustres poetas Ramón de Godoy y Enrique López Alarcón

LA TIZONA

Obra cumbre del gran actor MORANO, que con clamoroso éxito la estrenó en España y América

Noche.—A las 10 y media
Butaca patio: Caballero 2,50
Butaca patio: Señora 1,50

La comedia cómica en tres actos, original de Bernard Miran-de y Quisón, adaptación castellana de José Juan Cadenas,

¡BÉSEME USTED!

Gran éxito de risa Enorme triunfo de Francisco Morano

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Algunos detalles del descarrilamiento del rápido de Burdeos.—Un atentado antifascista en Bruselas.—Un desprendimiento en Lyon

ACCIDENTE FERROVIARIO

Nápoles.—A causa de un error de agujas un tren procedente de Foggia, al entrar en esta estación, chocó con una máquina que hacía maniobras.

A consecuencia del accidente resultaron heridos 17 viajeros y tres ferroviarios.

ATENTADO ANTIFASCISTA

Bruselas.—Cuando llegaba en coche a su domicilio el italiano Caro, fué agredido a tiros por un desconocido, causándole lesiones graves.
Se cree que se trata de un atentado de carácter político.

COMERCIANTE EN LIBERTAD

Montpellier.—Ha sido puesto en libertad el comerciante Navarro, que a ruegos del Gobierno español había sido detenido por abuso de confianza.

CONGRESO DE MINEROS

Lille.—A fin de tratar del problema de la reducción de salarios a los mineros, en breve se celebrará un Congreso, al que asistirán también representaciones patronales.

DE UN DESCARRILAMIENTO

París.—La Compañía del ferrocarril Paris-Orleans ha facilitado una nota refiriéndose al accidente ocurrido al rápido de Burdeos al llegar a la estación de Etampes.
Dice que las víctimas solamente son cinco, entre las cuales hay dos agentes de la Compañía.

AMPLIANDO DETALLES

París.—Se conocen más detalles del descarrilamiento del rápido de Burdeos.
Cuando una parte del rápido se hallaba ya dentro del andén, los dos últimos coches descarrilaron y como el tren siguiera su marcha se salieron otros dos coches más.
Los primeros coches descarrila-

dos eran el restaurant y uno de primera, y como era la hora de la comida, aquí se hallaba lleno, lo que fué causa de que el número de víctimas fuera mayor.

SE HUNDE LA FACHADA DE UNA CASA

Lyon.—Se ha hundido la fachada de una casa en demolición, sepultando a siete obreros de los allí empleados.

A cuatro se logró extraerlos, pero a los otros tres no fué posible, teniendo que inyectarles oxígeno por medio de un tubo para que puedan resistir hasta que los salven.

Salón Toreno

HOY A las 7 y 14 A las 10 y 12

ESTRENO de la preciosísima película

LINAJE LUCHADOR

por GEORGE D'ARRIEN

Butaca: Tarde 0,75 Noche 0,50

Mañana: Celebrísimo ESTRENO

El Taxi núm. 13

SECCION RELIGIOSA

EN EL CRISTO DE LAS CATEDRAS

Esta tarde, a las cuatro y veinte, se celebrará el Via-Crucis penitencial de la Cuaresma en el Santo Cristo de las Cadenas, con plática y función eucarística organizada por las Marías de los Sagrarios.

Desde hoy, como se acaba de mencionar, los cultos empiezan más tarde.

Teatro Campoamor

A las 7 y cuarto (Gran moda) EXITO GRANDIOSO

Del extraordinario film sonoro «Paramount», totalmente hablado en español

TODA UNA VIDA

por la insuperable CARMEN LARRABITI con Isabel Barrón, Carlos Díaz de Menoza, Félix de Pomés y el actor infantil LUISITO PEÑA

La vida de una famosa actriz que abandonó fama, fortuna y amor de espaldas por el querer materno.

A LAS DIEZ Y MEDIA

Grandioso acontecimiento de ópera flamencall

Precios popular simos. - BUTACA: 2,00 ptas.

DESPEDIDA de la reina del canto flamenco

NIÑA de los Peines

la cual y en honor del público de Oviedo cantará y bailará lo más extenso y escogido de su repertorio, siendo Oviedo la primera plaza de España que presenciara el maravilloso arte en el baile de esta famosa reina caná.

PEPITO TORRES «EL PINTO» cantará en unión de JUAN VARELA los famosos fandanguillos a dos voces.

El NIÑO DE LA PEÑA cantará los famosos fandanguillos del «Alma de la Copla» y el gran RAFAELILLO cantará los fandanguillos célebres de la «Copla Andaluza».

Me lo olvide - Hoy último día - BUTACA, 2,00 ptas.

DE LA VIDA EXTRANJERA

El rápido de Burdeos sufre un grave accidente, resultando diez muertos y más de cincuenta heridos.—Del naufragio del "Wiking"

UN NAUFRAGIO

Londres.—El vapor francés "Shan-Kai-Kaing", chocó con un bajo en las islas Heian, hundiéndose y pereciendo los catorce hombres que componían su tripulación.

ACCIDENTE FERROVIARIO

París.—El rápido de Burdeos, que sale de París a las 19,22, descarriló en la estación de Etampes a las 20,21.

El vagón restaurant fué a caer contra un tren de mercancías.
Hasta ahora van extraídos diez cadáveres y pasan de cincuenta los heridos.

LA POLITICA FRANCESA

París.—La comisión senatorial ha ultimado su estudio de la Ley de Hacienda, introduciendo importantes modificaciones, pues el excedente de once millones de los ingresos sobre los gastos, ha sido aumentado a 180.

VARIAS MUERTES

Ratón (Nuevo Méjico).—A causa de beber alcohol desnaturalizado han muerto seis personas, hallándose otras varias graves.

UN MOVIMIENTO SISMICO

Manila.—En todas las islas Filipinas se ha dejado sentir un importante movimiento sísmico, cayendo numerosas torres de iglesias y algunos edificios antiguos.

Dos profesores y varios escolares resultaron heridos al derribarse parte del edificio donde se hallaban.

EL ARMAMENTO NAVAL

Berlin.—En la Cámara se ha dis-

cutido el proyecto naval, protestándose de que Inglaterra mantenga un millón 137 mil toneladas, Francia 670 mil, Italia 441 mil y Alemania 144 mil.

DE UNA CATASTROFE

San Juan de Terranova.—Se desconfía de poder hallar con vida a los 28 naufragos del "Wiking".

Ha sido organizada una caravana de socorro que después de desembarcar tendrá que recorrer cuatro millas por témpanos de hielo para poder llegar al lugar de la catástrofe.

HOY

Pasteles de Salmón en la Conflitería España.

En Barcelona

La Asamblea de Diputaciones

Barcelona.—Los diputados asambleístas concurren a una misa que se dijo esta mañana en la capilla de San Jorge en el Palacio de la Generalidad.

Después se celebró una excursión a Caldas de Montbuy para visitar la Granja experimental, teniendo lugar en el mismo punto un banquete.

Otra visita fué la que hicieron los asambleístas a la clínica mental que sostiene la Diputación de Barcelona.

Teatro Jovellanos

A las 7 y cuarto (moda) A las 10 y media (especial)

ULTIMO DIA - Tarde y noche: BUTACA 1,50

Monumental y grandioso éxito de risa

¡De frente... marchen!

Totalmente hablada en español por Buster Keaton (Pamplinas)

Para reírse a mandíbula batiente - Dos horas de risa.

Noticias de Bilbao

Se preparan varios festejos con ocasión del partido España-Italia

Bilbao.—La Diputación y el Ayuntamiento se disponen a organizar algunos festejos con ocasión del partido entre los equipos de España e Italia.

Se preparará una jira por la provincia; celebrándose ante el árbol de Guernica una serie de danzas y cantos vascos.

El Ayuntamiento prepara romerías y otros festejos.

UNA COLISION

Al regreso de la tradicional romería de Deusto, que se ha celebrado hoy, se produjo una colisión entre dos bandos de jóvenes, resultando gravemente herido un muchacho llamado Jesús Curvero, al que dieron de palos en la cabeza. El herido ingresó en el hospital y parte de los agresores fueron detenidos.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

Los viajes ministeriales

El almirante Rivera en Cartagena

Cartagena.—En automóvil llegó el ministro de Marina con objeto de pasar el día de su santo en compañía de sus hijos.

Además asistirá mañana al bautizo de un nieto y pasado mañana regresará a Madrid.

El temporal en la ría gallega

Naufraga una lancha y perece un marinero

El Ferrol.—En Cillero naufragó una lancha en el río, cayendo al agua sus tres tripulantes, de los cuales pereció ahogado uno que se apellidaba Cerdido.

En la ría de Cedeira el temporal sorprendió a los pescadores que se hallaban pescando marisco.

Varios hombres fueron arrastrados por la corriente, pero después de grandes esfuerzos han logrado ponerse a salvo.

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Fresco pequeño (de prueba) 3,50
Fresco grande 5,00



UN INCENDIO EN LA MANJOYA

El fuego destruye por completo una casa

En nuestro número de ayer dimos cuenta en breves líneas, por impedir la extensión lo avanzado de la hora, de que en el vecino barrio de La Manjoja se había declarado un formidable incendio que destruyó por completo todo un edificio por falta del elemento agua para sofocarlo.

Recientemente dimos cuenta de un hecho análogo ocurrido en San Esteban de las Cruces donde por los mismos motivos quedó igualmente destruido otro edificio.

Y a pesar de aquellas nuestras lamentaciones nada por lo visto se ha conseguido en beneficio del vecindario de los barrios extremos de la población, tan dignos de la consideración del Ayuntamiento como los de la ciudad, ya que contribuyen por igual a las cargas del Municipio.

Se cuenta hoy con un Cuerpo de bomberos, de hombres arriesgados e inteligentes, y sin embargo, los inconvenientes de aquellos tiempos en que solo había pocos y viejos, se repite con frecuencia.

Los que recuerdan las causas que dieron lugar a la reorganización del Cuerpo de bomberos saben que esta reorganización vino como consecuencia de haberse incendiado una casa en Buenavista por carecer de elementos extintores. Y para evitar la repetición de este hecho vergonzoso se llegó a elevar la cifra del presupuesto de bomberos a una cantidad fabulosa, se compraron dos camiones y una cuba de elevación de agua, probada con gran aparatidad en el Campo de San Francisco. Y para sostenimiento de todo este plantel de personal y materiales, se han establecido nuevas tarifas de limpieza de chimeneas, salidas de los bomberos y duración de los incendios; de lo cual aún no se han dado cuenta muchos propietarios, que por lo visto no son más que cargas pero sin resultado positivo alguno para la seguridad del vecindario.

La destrucción por completo de dos casas en la zona del límite urbano, no tiene explicación. No puede alegarse siempre la misma cantinela para justificar un abandono que aún no sabemos a quien alcanza la responsabilidad.

Nosotros no podemos por menos que lamentar una vez más que estos hechos se repitan.

El incendio fué producido en una casa de La Manjoja conocida por la Casa de "Iscariote" que actualmente reside en Gijón y que está habitada por don Severino Izquierdo y su familia.

A las dos de la madrugada advirtieron que del desván de la casa salía humo, no tardando en comprobar que la vivienda era pasto de un voraz incendio, teniendo que salir precipitadamente para no ser víctimas del siniestro.

Pronto se avisó a la rectoral y las campanas de la iglesia cercana pusieron en aviso al vecindario de lo que ocurría.

Todos éstos, con una abnegación muy plausible, se prestaron a procurar todos aquellos medios que tenían a su alcance para la extinción del fuego, utilizando el agua de los pozos que por allí existen, la que era transportada en cubos, formándose un cordón desde los sitios

abastecedores hasta la vivienda incendiada.

Entre tanto se había pasado aviso al Parque de bomberos, llegando después de un gran rato los que prestan servicio de retén y más tarde los demás que forman el Cuerpo, avisados a domicilio por la Guardia Urbana.

La presencia de estos elementos tranquilizó momentáneamente al vecindario, puesto que pronto se vió que era simplemente un simulacro ya que carecían del principal elemento que era el agua.

La bomba tenía que venir a llenarse a San Roque, o sea a un kilómetro de distancia, lo que hacía imposible la reducción de las llamas, ya que el viento soplabla violentamente levantando unas columnas de fuego que permitía verse desde todos los poblados inmediatos.

La labor de los bomberos, pues, tuvo que limitarse a cortar la propagación a la casa inmediata, que amenazaba ser igualmente invadida por el fuego, lográndola tras grandes esfuerzos.

La casa siniestrada constaba de planta baja y principal, donde vivía el perjudicado con su mujer e hijos, quedando el edificio reducido a escombros, no pudiendo salvar nada de su vivienda ni del establecimiento que ocupaba la planta baja del edificio.

Las pérdidas las calcula el perjudicado en unas 30.000 pesetas. El edificio estaba asegurado.

Suscripción

Para los Institutos armados y Guardia civil

Suma anterior, 58.191,55 pesetas.

Recaudado por el señor Alcalde de Grado, 227,75 pesetas; don Germán Sela y Sela, de Mieres, 100; don Leonardo López Suárez, de idem, 25; don José Avelino Díaz y F. Omaña, de idem, 25; Ayuntamiento de Muros de Nalón, 50; don Emilio Pacheco, de idem, 10; don Gerardo González, de idem, 5; don José G. Pendas, de idem, 5; don Leandro Cabezas Arias, de idem, 5; don José Méndez Vigo Suárez, de idem, 15; don José María Toyos, de idem, 10; don Fernando Martín Rueda, de idem, 10; don Francisco A. Montesinos, de idem, 10; don Emilio Vázquez Abreu, de idem, 10; don Alfredo López Vivie, de idem, 10; don Tomás García Sampietro, de idem, 5; don Santiago Rodríguez López, de idem, 5; don Rafael F. Corzo, de idem, 2; don Luis Alonso Carreño, de idem, 5; La Murense (S. A.), de idem, 25; don José Pire García, de idem, 2; don Cristóbal Méndez Vigo, de idem, 5; don Romualdo Jardón, de idem, 5; don Federico G. Fierro, de idem, 25; don Filiberto Díaz del Riego, de idem, 5; don Manuel López, de idem, 2; don Juan de la Rubia, de idem, 2,50; don Benito de la Noval, de idem, 2; don Angel Menéndez, de idem, 5; Club Cultural de Muros de Nalón, 15; don José María Solís, de Moreda, 1; doña Isabel Baizán, de idem, 1; don José Huelga, de idem, 0,50; don Víctor García, de idem, 0,50.

Suma y sigue, 58.822,80 pesetas.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

ANIVERSARIOS

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª María Granell y Miravet

de su esposo

Don Manuel Granell Nevot

y de su hija

María de los Dolores

Que fallecieron respectivamente en Oviedo el 21 de Marzo 1913,

el 18 de Agosto de 1901, y el 4 de Julio de 1892

R. I. P.

Sus hijos, nietos y de más familia,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de los finados.

Todas las misas que se celebren mañana sábado 21 en San Juan el Real de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso del alma de los finados.

Notas de Sociedad

VIAJES

Procedente de Avila, pasa unos días en esta capital al lado de sus familiares los señores de Duarte (don Ramón), queridos amigos nuestros, doña Lucía Duarte, bella y distinguida esposa del Jefe de Estadística de dicha capital don Manuel Lorente.

También se encuentra en esta capital el significado deportista madrileño don Santiago Bernabeu.

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo don Carlos Castañón.

Saludamos ayer en esta ciudad al comerciante de Infesto don Antonio Fernández.

Regresó de París nuestro estimado amigo el comerciante ovetense don Facundo López, acompañado de su bellísima y elegante hija Conchita.

Procedente de Moreda, saludamos ayer en Oviedo a don Enrique Lorenzo.

Regresó de Madrid el profesor del Liceo Asturiano don José Celada.

Estuvo ayer breves horas en esta ciudad don Isaac Figaredo.

Regresó a la Corte, pasada una temporada en esta, la señora doña María del Busto de Alborno.

Llegó a Gijón, procedente de Madrid, el ex-diputado a Cortes don Amadeo García Alvarez, conde del Real Agrado.

Saló para la Corte el teniente coronel de Artillería don Eduardo Gómez Liera.

En el puerto del Musel, y en el trasatlántico "Alfonso XII", embarcaron ayer con rumbo a Méjico, los distinguidos ovetenses don Enrique, don Francisco y don José Rubín, acompañados de su tío don Jenaro.

Acudieron a despedirlos al citado puerto muchos de sus íntimos amigos.

Saló para Madrid, nuestro distinguido amigo don Francisco González Argüelles.

Pasó por Oviedo, con dirección a la Corte, el alcalde de Gijón, acompañado de su esposa.

Con dirección al mismo punto, salió el médico don José Menéndez, en compañía de su bella esposa.

CELEBRANDO EL SANTO

En casa de los señores de Ramírez Artiles, teniente del Regimiento del Príncipe, con motivo de celebrar sus días, reunió a gran número de amistades, a las que obsequió con espléndido "lunch".

Entre los asistentes a la fiesta, recordamos a la señora viuda de Carriedo, señoras de González-Alegre, de Arduza, de López Somonte, de Rodríguez y del Castillo; y los señores don Manuel González-Alegre e hijo, el Notario señor Blázquez, don Carlos Arduza e hijo, don Juan y don Luis López Baragaña y otros.

La joven y bella esposa del señor Ramírez hizo los honores de la casa con su amabilidad acostumbrada.

PETICION DE MANO

Por la distinguida dama doña Rosa García, viuda de G. de la Noceda (don Celestino), y para su hijo don José, joven abogado, fué pedida ayer la mano de la lindísima señorita de la buena sociedad ovetense Chón S. B. Fontela, hija del importante comerciante de esta ciudad don Julio.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, quedando concertada la boda para el próximo mes de Mayo.

Felicitemos cordialmente a la enamorada pareja, felicitación que hacemos extensiva a sus respectivas familias, que de tantos afectos gozan en nuestra alta sociedad.

PROXIMA BODA

Está concertado para en breve el enlace matrimonial de la encantadora señorita ovetense Maruja Menéndez Echevarría con el competente empleado del Banco de España de Oviedo don José Rayón Villanueva.

Por anticipado reciban los futuros esposos nuestro efusivo parabien.

DESTINO

Ha sido destinado al Regimiento de Costa, número 3, de guarnición en El Ferrol, el teniente de Artillería nuestro querido amigo don Francisco Sarandeses.

Ecós del Magisterio

ASAMBLEA PEDAGÓGICA

Programa de la Asamblea pedagógica profesional que se celebrará en los días 6, 7 y 8 de Abril próximos en Tineo:

Día 6.—A las once de la mañana apertura de la Asamblea, con asistencia de las autoridades.

Tarde, a las tres, discusión de las ponencias correspondientes a los temas primero y segundo, y a las seis, conferencia del inspector de primera Enseñanza de la zona, don Alejandro Rodríguez, sobre el tema: "El libro de lectura escolar, base de educación estética".

Día 7.—Por la mañana, a las diez y treinta, discusión de las ponencias correspondientes a los temas tercero y cuarto.

Tarde, a las tres, discusión de la ponencia correspondiente al tema quinto, y a las seis, conferencia por el culto abogado don José Maldonado, sobre el tema: "Intervención del Maestro en política".

Día 8.—Por la mañana, a las diez y treinta, discusión de las ponencias correspondientes a los temas sexto y séptimo, y a continuación, conferencia del señor inspector de primera Enseñanza, don Eduardo Fraga, sobre: "Necesidad de la Psicología en la escuela rural".

Tarde, a las tres, discusión de la ponencia correspondiente al tema octavo, y conferencia del señor inspector-jefe, don Juan A. Onieva, sobre: "Fundamentos psicológicos de la escuela moderna".

A continuación, clausura de la Asamblea, presidida por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia.

ASOCIACIÓN DEL MAGISTERIO NACIONAL DE BELMONTE (OVIEDO)

Se convoca a los señores maestros de este partido judicial a celebrar junta general extraordinaria el día 29 del actual en la escuela de niños de Belmonte, a las once de la mañana, para tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Designar al compañero que ha de formar parte del curso de viaje de estudios al extranjero.
2.º Apoyo al frente único por mejoras.

EL NUEVO PRESIDENTE DE FRANCIA

Se cree lo será Aristides Briand, actual ministro de Negocios extranjeros

El día 12 de Mayo elegirá la Asamblea Nacional francesa, en el Palacio de Versalles, el sucesor del actual Presidente de la República, Gastón Doumergue.

De todo lo que hasta ahora se puede entrever, el que más probabilidades tiene de ser elegido, es el actual ministro de Relaciones Exteriores, Aristides Briand.

La Asamblea Nacional está formada por los miembros de la Cámara de Diputados del Senado. No se reúne en la sala de los espejos del Palacio de Versalles, como generalmente se cree, sino en la misma sala en la que ya los Borbones acostumbraban a convocar para deliberaciones, a sus ministros y a la aristocracia.

La campaña electoral hasta ahora emprendida por la candidatura de Briand, parece ser que es la que mejor acogida ha encontrado entre las masas del pueblo, a pesar de que Briand mismo no ha intervenido en ella, ni siquiera ha declarado públicamente si estaría dispuesto a aceptar el cargo de Presidente de la República.

Si él está de acuerdo con su candidatura, puede considerarse casi con completa seguridad que la misma será coronada de éxito.

Briand tiene bastantes rivales, pero de todos ellos, sólo dos podrían acaso salir victoriosos. Estos son: Paul Doumer y Albert Lebrun, el presidente y el vicepresidente del Senado. Lebrun cuenta con la protección de Poincaré, pero desde que éste, a causa de su grave enfermedad, se ha retirado de su vida activa política, las probabilidades de éxito de Lebrun han descendido considerablemente.

La caída del Gabinete Steeg, ha sido la causa de que éste no tome parte en las carreras, pero aparte de él y de los dos ya mencionados candidatos, hay

otros que pueden tener esperanzas de éxito. Así, por ejemplo, si presenta Edouard Herriot, antiguo presidente de ministros y jefe de la poderosa fracción radical-socialista, su candidatura a la presidencia, cuenta ya desde luego con el apoyo de todos los enemigos de la iglesia.

En segunda línea son de tomar en consideración para la presidencia de la República, el antiguo ministro de la Guerra y presidente de ministros, Paul Painlevé, así como Georges Leygues, el defensor del apertrechamiento marítimo, y el político más rico de toda Francia. Henry de Jouvenel, anda también a la busca de adictos, pero es dudoso que a pesar de toda su oratoria, consiga obtener muchos votos.

En los últimos días corre el rumor de que también André Tardieu está dispuesto a aislarse de la política para encerrarse siete años en el Palacio del Elyseo, como presidente.

Pero, según ha podido confirmar la United Press del antiguo presidente de ministros, carece ese rumor de fundamento alguno. Tardieu ha manifestado que se siente aún demasiado joven para abandonar la política y limitarse a la vida de monje de un presidente de la República francesa.

Henry Cheron y Louis Barthou, han desaparecido como por encanto, a causa de que el escándalo Oustric, tuvo lugar durante el tiempo de sus funciones como ministros de Justicia. Se oyen, sin embargo, otros nombres como candidatos, a saber: Henry Pate, Fernand Bouisson, Bouilleux-Laffont Maurice Sarraut, René Renoult, Leon Bernard, André Honnorat y Pierre Marraud, pero todos ellos con escasísimas perspectivas de éxito.

X.

BIBLIOGRAFIA

"LA HIJA PRODIGA", por Grace Livingston Hill.

Novela publicada en la colección "La Novela Rosa", con el núm. 168. Un volumen en rústica 1'50 pesetas. Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, número 216, Barcelona.

Una gran novela de ambiente familiar. El amor paternal, el hogar, la vida doméstica, son temas que esta conocida autora desarrolla y trata con un encanto peculiar y un acierto maestro.

"La hija prodiga" es una novela de honda significación y, sobre todo y particularmente, conmovedora, e emocionante. Encierra una dura crítica para ciertos colegios extranjeros modernos y de ambiente nocivo y funesto para la juventud. Al lado de las locuras de los hijos, los esfuerzos y desvelos de los amantes padres para reintegrarlos a la normalidad de una vida metódica, plácida y natural, son descritos con tal entereza y convicción que de su misma energía mana un cálido sentimentalismo que sobrecoge y emociona.

Esta novela de la escritora inglesa debía entrar en muchos hogares, no sólo para edificar a hijos contaminados de modernismos perniciosos, sino también para estimular a ciertos padres, cuyos sistemas educativos más responden al imperativo de un cariño ciego y nocivo que a una conveniencia provechosa y estimable.

Por tierras africanas Pidiendo madrina

Dos soldaditos, que se dicen ovetenses, lectores asiduos de LA VOZ DE ASTURIAS y rendidos admiradores de las mujeres asturianas, se dirigen a nosotros con el ruego de que hagamos saber su deseo de tener madrina. Y para que las bellas paisanas lo sepán agreguemos que los aludidos soldados son los siguientes:

Juan F. Herrero Zárate y Emilio Carrión y Rubi, que prestan sus servicios en Regulares de Alhucemas, número 5, primer tabor.—Melilla (Tensamán).

Siguen las peticiones de madrina de paz. Entre las últimamente recibidas figuran las siguientes:

Cabo Florián Crego de Varillas y soldado Severino Lobera Santiago, ambos del Regimiento de Infantería Ceriñola núm. 42, Tetuán.

Cabos Andrés Escamés Córdoba y Santiago Macías Segueira, de la Compañía de Especialidades, y soldado Domingo Pérez de Guzmán, de la primera Compañía de Zapadores Mina-dores. Los tres prestan servicio en el Batallón de Ingenieros de Melilla.

Hotel Restaurant

"LA EIBARRESA"

La mejor cocina del país vasco

RIVERA, núm. 2

BILBAO.



ANIVERSARIOS

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª María Granell y Miravet

de su esposo

Don Manuel Granell Nevot

y de su hija

María de los Dolores

Que fallecieron respectivamente en Oviedo el 21 de Marzo 1913, el 18 de Agosto de 1901, y el 4 de Julio de 1892

R. I. P.

Sus hijos, nietos y de más familia,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de los finados. Todas las misas que se celebren mañana sábado 21 en San Juan el Real de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso del alma de los finados.



LA SEÑORA

DOÑA AMADORA LOPEZ OLIVEROS Y SUAREZ DEL OTERO

Viuda de García Manso

Falleció en su casa de Oviedo, a la una de la madrugada del día 20 de Marzo de 1931

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Antonio García y López Oliveros (Subdelegado de Medicina); hija política doña Rosario Navia; hermanas doña María y doña Carmen López Oliveros; hermanos políticos don Eugenio y don Luis García Manso; sobrino don Jesús García y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, acto que se celebrará a las cinco y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Quintana, 18, al cementerio del Salvador, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar mañana sábado, en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, a las once de la mañana, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de cosfumbre

Informaciones de la Región

MIERES

DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria de la Comisión municipal permanente de este Ayuntamiento celebrará hoy viernes, a las tres de la tarde:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Liquidación de la recaudación en período voluntario de las Cédulas personales del ejercicio de 1928.

Expediente de prórroga de incorporación a filas del mozo 228 del reemplazo de 1930.

Cuentas municipales del ejercicio de 1930.

Estados de la recaudación por Arbitrios y derechos municipales durante el pasado mes de Febrero.

Escrito de la Administración general de Arbitrios municipales, proponiendo se abra el período voluntario para la exacción de los derechos sobre bicicletas y perros.

Instancias solicitando autorización para la colocación de cruces en cementerios municipales.

Idem para la apertura de establecimientos.

Idem solicitando auxilio económico para tratamientos especiales.

Idem para la inclusión en las listas de la Beneficencia.

Idem de don Felipe Castañón, de Griller, solicitando se le conceda una subvención para los gastos que le ocasione el traslado a esta villa de un hijo, becario del Liceo Mirense.

Idem de don Marcial Castro, maestro de Abaña, solicitando se eleve la indemnización en concepto de casa-habitación.

Oferta de un local para la Escuela municipal de Los Valles.

Instancia de don Juan Busto Rúa, sobre su jubilación en el cargo de Inspector-jefe de la Guardia de Policía urbana.

Instancia de varios vecinos de Baña, relacionada con el local que ocupó la maestra particular de aquel pueblo.

Idem de don Jacinto Alvarez y don Vicente Fernández, de esta vecindad, solicitando la indemnización correspondiente por la cremación de carnes de cerda.

Expedientes de don Inocencio Priego y don Hilario F. Cerca, de esta vecindad, solicitando la enajenación de solares en la calle de Revillagigedo.

Idem sobre enajenación de un solar a doña Ernestina Alvarez Pérez, vecina de esta villa.

Expediente sobre arreglo de una fuente y construcción de un lavadero en La Casillina.

Informes de la Dirección de Obras municipales, respecto a la petición de la Electra del Viesgo y de don Ramón Laviales Hevia, para construir una Central y aprovechar aguas, respectivamente.

Instancia de los vecinos de La Juvernas, Quintanales y Xordán, respecto a la fuente de que se sirven aquellos vecinos.

Denuncia de la Guardia de Policía urbana sobre el estado intransitable de un camino.

Instancia de los vecinos de Las Duernas, solicitando el arreglo de un camino.

Informe sobre el alumbrado público de Turón.

Expedientes de obras municipales.

RIBADESELLA

DEL AYUNTAMIENTO

Por el censo de población el Ayuntamiento de Ribadesella se compondrá de dieciséis concejales distribuidos en esta forma: siete por el distrito primero (Ribadesella-Santianes); seis por el distrito segundo (Leces-El Carmen); y tres por el distrito tercero (Collera).

Habrà lucha por todos los distritos. Conservadores y republicanos se aprestan a la contienda. Unos y otros pretenden ser mayoría en el Ayuntamiento. Los primeros se reunieron el pasado domingo en el Teatro Divino Argüelles.

Los republicanos tuvieron su asamblea al día siguiente en El Llovio.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Madrid nuestro convecino don Agustín Margolles.

—Salió para la misma población el joven don Octavio Celorio Sueje, a continuar sus estudios de apañador de obras.

Santa María de Grado PARA EL SEÑOR ALCALDE DE GRADO

Nadie mejor que el simpático diario LA VOZ DE ASTURIAS para recoger las aspiraciones de los vecinos de este pueblo, abandonado por el Ayuntamiento a que pertenece, en grado superlativo, ya que desde hace más de cinco o seis lustros, ni una sola mejora ha conseguido.

Situado entre una carretera y el río Nalón, por las sinuosidades de su terreno se vé abocado a que durante el invierno, los muchos vecinos que comparten sus faenas diarias en la Fábrica de Trubia, se vean precisados a pasar un verdadero calvario, ya que el agua y barro campan por el único camino que conduce a la carretera de Oviedo a Villalba.

En el verano, la escasez de agua se deja sentir en este pueblo, y si los vecinos quieren calmar su sed, precisamente han de proveerse de agua en una fuente falta de condiciones de sanidad, allí mismo donde el ganado calma la suya.

¿Se puede vivir en estas condiciones? ¿Cree el señor Alcalde de Grado que los pueblos del concejo no merecen que dicho señor se vaya dando cuenta de sus problemas?

Todo llega en este mundo, y es necesario de que los señores ediles que actualmente forman el Municipio gradense antes de "largarse" dejen—al menos—algo que los califique de buenos. Porque su labor hasta la fecha ha sido estéril, y esperamos se nos atienda como en justicia nos corresponde.

Estamos sin agua que beber, necesitamos una carretera amplia para que por ella puedan llegar hasta el pueblo los portavoces del progreso, autos, etc. De esta manera se contribuirá a que estos pueblos abandonados y casi olvidados salgan de una vez de la indiferencia a que se hallan sometidos.

Un turista.

Cardeo (Ablaña)

EL CUADRO ARTISTICO

El Cuadro Artístico de Sueros se trasladará a Turón mañana, día 21, con objeto de dar una función.

Lleva este Cuadro un selecto programa que creemos ha de dejar al público satisfecho en todas sus exigencias.

Pondrá en escena una obra dramática, un monólogo también dramático y un juguete cómico que hará reír hasta las butacas.

El día 22 (domingo) continuarán viaje a Cenera y allí, con todo el repertorio cambiado, cumplirán estos amantes del arte de Talía un contrato que han contraído con un empresario de la localidad.

Tiene pendiente este Cuadro varios contratos que oportunamente iremos anunciando a medida que las fechas de cumplirlos se acercan.

Más que mis palabras, que con justo elogio he dedicado a los componentes de esta masa artística, dicen los muchos compromisos que tiene contraídos y que son obra de su buen comportamiento en anteriores actuaciones.

A estos muchachos que despreciando las horas de diversión que sus jornadas diarias les dejan libres, para entregarse a la monotonía que representa el ensayar una obra para poder decentemente presentarla en público, se les debe dar ayuda y nuestra llamada va dirigida principalmente a todos los vecinos de Sueros, pues aunque hay muchos que así lo vienen haciendo, quedan algunos que con su apoyo podría este Cuadro subir un peldaño más en su triunfal carrera artística.

Pepe.

Aviso importante

Por retiro, traspaso en el mejor sitio de Santander comercio de costurera a la medida y ropa interior de señora solamente en clase de lujo, ropa de niño, encajes finos, etc. Negocio con 25 años existencia y extensa clientela; montado gran lujo, demorando marcha tiempo necesario y enseñando corte a satisfacción.

Diríjirse «ESTEFANIA» - Corsés de lujo, Colosía, 1.—SANTANDER.

INFORMACION DE GIJÓN

En el expreso salió ayer el alcalde para Madrid

SESION MUNICIPAL

La Comisión municipal Permanente, celebró ayer su sesión ordinaria, resolviendo asuntos de trámite.

BARRIOBERO, A MADRID

En el expreso regresó a Madrid el propagandista republicano don Eduardo Barriobero, siendo despedido en la estación por numerosos amigos.

EL ASUNTO DEL HOSPITAL

Ayer se trasladó a Oviedo una comisión formada por el primer teniente alcalde señor Menéndez y varios miembros de la Hermandad del Hospital de Caridad, para visitar al gobernador e informarle de las condiciones en que se negocia la cesión de los terrenos del Hospital al Ayuntamiento.

RESTAURANT

Paredes y Ramos

Plazuela Riego 6—Tel 2806

PASTELERÍA DE SALMÓN

a 0,40 uno

Salmón del Sella

tar al gobernador e informarle de las condiciones en que se negocia la cesión de los terrenos del Hospital al Ayuntamiento.

El gobernador prometió dar toda clase de facilidades para la realización de este proyecto.

EL "ALFONSO XIII"

En las primeras horas de la mañana de ayer entró en el Musel, en viaje a la Habana y Veracruz, el trasatlántico "Alfonso XIII".

Recogió en nuestro puerto un centenar de pasajeros y algunas partidas de carga, zarpando por la tarde para Coruña.

EL ALCALDE, A MADRID

En el expreso marchó ayer a Madrid el alcalde señor Vereterra, para asuntos particulares.

En ausencia suya desempeñará la Alcaldía el primer teniente alcalde don Rufino Menéndez.

EL ACUARTELAMIENTO DE LA GUARDIA CIVIL

La Comandancia local de la Guardia civil ofició al alcalde preguntando si el Ayuntamiento tiene con signada en sus presupuestos alguna cantidad para el acuartelamiento de tropas en Somió.

El alcalde contestó que en el presupuesto figuran cincuenta mil pesetas para cooperar con el Estado a la construcción de un edificio.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Por la festividad del día, ayer no hubo despacho en la Alcaldía, ni se trabajó en las dependencias municipales.

SECCION MARITIMA

Transcurrió el día de ayer con cielo cubierto y vientos del primer cuadrante.

El pronosticador Lambrecht acusa tendencia a poca variación.

Entradas

Angeles, general, Vivero. Mina Carrio, vacío, Barcelona. J. Verdager, idem, San Esteban.

Astillero, mineral, Bilbao.

Anciola 3, pinos, Lueca.

Capricho, pinos, Lueca.

Recalde, idem, Tapia.

Alfonso XIII, pasaje, Santander.

Salidas

Río Cabriel, general, Santander.

Maruja y Aurora, carbón, Barcelona.

Alfonso XIII, pasaje, Cornúa.

Ciaño (Langreo)

REPARANDO OFENSAS

"Más vale tarde que nunca" reza un adagio popular y que viene a cuento ahora.

Hace tiempo, unas manos irresponsables quitaron las placas dedicadas al excelentísimo señor marqués de San Felíz, al Obispo de Tonkín y a don Manuel García Robés.

No hubo quien no condenase este hecho, pero lo fué de un modo tácito, sin que a nadie se le ocurriera, o mejor dicho lanzara la idea de reparar el mal hecho. Y, ahora afortunadamente, nuestro Casino toma esta iniciativa, y por medio de una suscripción popular piensa colocar nuevamente las placas. Y pide al pueblo la acogida necesaria para lo que encierra la represión de un hecho vandálico y el testimonio de nuestro agradecimiento a quienes se lo merecen.

Por nuestra parte auguramos un éxito a la idea, y aunque sabíamos que los que debieran estar ofendidos por los hechos que dan lugar a esta suscripción, daban al caso la verdadera importancia, sabiendo que el pueblo de Ciaño, si de algo podía culpársele era de haber consentido con su pasividad un atropello, no podemos menos de aplaudir la idea de nuestra Sociedad de cultura, que tan bien sabe hacerse eco de los deseos populares.



«MADAME X» Fajas para adelgazar Melquiades Alvarez, 6

Rodiles (Grado)

SANTAS MISIONES

El día 16 de este mes fué el señalado por las RR. PP. Misioneros para la primera Comunión de los niños que, convenientemente preparados por el gran catequista y pedagogo, Fr. Amado García, se acercaron tranquilos, arrepentidos y fervorosos a la Sagrada Mesa.

El incansable y virtuoso párroco don José Inchausti repartió el Pan de los Angeles a gran número de niños de ambos sexos.

Los dos PP., Fr. Jesús y Fray Amado, de la Congregación de San Vicente Paul, dirigieron los fervores y al coro de niñas que cantaron admirablemente varios versos alusivos.

Por la tarde, además de renovar las promesas hechas en el Bautismo, diez niñas y niños recitaron bien, muy bien, diferentes diálogos y versos, sintiendo no haber tomado nota de sus nombres.

Hicieron acto de presencia los dignísimos sacerdotes señores Arcipreste, párrocos de Pereda, Grado, Castañedo y Peñañor, sintiéndose la ausencia del señor párroco de Rafeces por estar convaleciente de peligrosa enfermedad.

¡Dios quiera que ninguno de los muchísimos fieles que asistieron a las Misiones no olvidemos ni dejemos de practicar los buenos consejos y advertencias que hemos oído! Amén.

Amadeo Amable Aldeano.

AVILES

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Nicolás de esta villa se verificó la boda de la elegante y bellísima señorita avilesina Angeles González con el estimable joven don Celso Carreño y González Wés, inteligente empleado en el Banco de los señores Maribona y Compañía de esta villa.

Bendijo la sagrada unión el virtuoso sacerdote don Teodoro Martínez Cueto, actuando de padrinos don Benjamín Menéndez y la señora Eloina González.

Como testigos firmaron el acta matrimonial, por parte del novio, don Pio Carreño, don Manuel Carreño y don Pedro Carreño; y por parte de la novia, don Manuel Sánchez y don Horacio Sánchez; presentando al Juzgado don José González.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con un refrigerio en el domicilio de los hermanos de la desposada.

Los novios, a los que deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado, salieron a recorrer diversas capitales españolas.

EN LA ASOCIACION PATRONAL

Celebró junta general la Asociación Patronal de esta villa, en la que se dió cuenta del movimiento habido en el puerto durante el pasado año de 1931.

Después se procedió al nombramiento de la nueva Junta directiva, siendo reelegidos los señores que componían la anterior.

La Asociación, por ser apolítica y estar alejada de todo partido, deja en absoluta libertad a sus empleados y obreros para que pudan emitir libremente su voto en las próximas elecciones, no consintiendo por tanto que a nombre de la Asociación se haga coacción alguna.

VILLAMAYOR

PILONESAS

No se gana para disgustos. "Un vecino" se ha propuesto que yo hable claro o que le "regale" el oído de los habla un tercero.

Me he puesto a pensar como mejor podía salir del atolladero y decir que "Un vecino" está en el limbo, y en el limbo hay que estar para decir que en Villamayor tiene "agua abundante, una red de alcantarillado tan vasta (será hasta o hilvanada) que llega hasta las callejuelas (del extrarradio), alumbrado público" (en el Parque del doctor Vera) y otra porción de cosas que mi excelente amigo debe estar "tocado" del microbio de grandeza.

Yo podía decirle, parodiando al dómine de mi pueblo: ¡Risum teneatis amici! Pero no, antes quiero aquilatar viendo sobre el terreno esas mejoras que usted me cuenta. Llegué al Caneyo y la buena suerte me deparó un amigo, persona muy competente en uno de los ramos de las Bellas Artes, gran técnico en el "panizar" de la sidra, buen redoblante y una de las personas que más ruido han metido en Piloña.

Me acerco a él y le pregunto: ¿Tú lees LA VOZ DE ASTURIAS?

—Sí, señor, todos los días me la compra don Mamerto.

—Leiste los artículos de "Un vecino" y Posadilla?

—Vaya si los leí.

—¿Qué opinas de las cosas que dicen?

—Paezme que los dos están chiflados. Dicen las cosas tan embobadas que no las entienden más que los de Villamayor. A mí lo que más me ha gustado fué aquello de las "patatas" y lo del queso de "afuega el pitu..." de lo demás no gasto.

—Y de eso de tener agua hasta los terceros pisos, qué opinas?

—Ah, señor, eso es otra chifladura. En Villamayor hay agua hasta en los tejados cuando llueve, cuando hace sol vamos a la riega o a unos grifos, que algunos llaman fuentes. A mí entender, habiendo buena sidra, no hace falta agua.

—Que alumbrado teneis por este barrio del Caneyo?

—Un foco para todos, a cuya luz pelamos la pava. Cuando queremos más vamos al Parque, pues ha de saber usted que Villamayor es el Parque, como Madrid es la Puerta del Sol.

—¿Qué opinas tú de la Entidad?

—La Entidad, según Joaquín, es la esencia del pueblo y como la esencia y presencia "todo es uno" no tengo por qué darle más explicaciones.

Muy bien, excelente redoblante. Y ahora para concluir: ¿Qué opinas de nosotros "los embobados"?

—Pues le diré: Ustedes que no cantan, algo tendrán en la garganta... Déjense ustedes de bromas y digan con claridad lo que necesita Villamayor, de donde ha de salir y quien lo ha de hacer. Ustedes saben que en este pueblo las mujeres son la quinta potencia, pongan sus escritos a esa quinta potencia y entonces ya verán como Villamayor prospera.

—Tu has dado en el clavo del tema. Aprovecharemos la advertencia y "Un vecino" cantará, ¡vaya si cantará!; y "Posadilla" le acompañará haciendo el "duo".

Posadilla.

Este número ha sido visado por la censura

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE CUBA-MEXICO

El 22 de Marzo saldrá fijamente del puerto del Musel (Gijón) el rápido vapor correo de 16.000 toneladas y 15.000 caballos de fuerza.

Vapor «ESPAGNE» TRAVESIA EN 10 DIAS

admitiendo pasajeros en primera segunda, segunda económica, tercera clase y carga general.

Precio del pasaje en tercera clase para HABANA, ptas. 545.25; VERACRUZ 588.50

(INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS)

Frecuentes salidas para New-York por Paquebots de lujo, y de la clase única.—Servicios a toda la América Central.

BILLETES DE IDA Y VUELTA CON DESCUENTO

Reduccion a familias en primera y segunda clase

Para informes, diríjase a Consultorio en Gijón: A. PAQUET Muelle, 2, 4 y 6 TELÉFONO 866—Telegr. PAQUET



NO ECHE EN OLVIDO:

Que por solo 12 duros comprará en **Mi Tienda** un buen traje a su medida con género estupendo y buenos forros, cuyo valor fuera de este mes es de 125-pesetas.—Surtido y precios como nadie en Abrigos, Gabardinas y Trineheras.

"MI TIENDA" - Uria, 30 - Teléfono 3650

NOTAS DEPORTIVAS

AYER, EN TEATINOS

La Sportiva vence a un equipo del Oviedo por tres tantos a dos

Y se lleva la copa de don Carlos Tartiere

Un equipo del Real Oviedo jugó ayer frente a la Sportiva ovetense. Un equipo a base de Gallart, Sión y Benjamín y que en realidad ha venido de perillas para poner de manifiesto ante mucha gente algo en lo que muchos no habían prestado atención y otros lo olvidaron: el estado a que quedó reducido aquel magnífico plantel que Fiverb nos dejó en herencia a su marcha.

De aquella veintena de chavales casi todos risueña promesa y algunos patente realidad, y que en encuentros del de la categoría que vamos a reseñar harían siempre vistoso papel, ayer solo uno vimos jugar en el campo, uno que a la mente nos trajera la imponderable labor del simpático checoslovaco: Ojanguren, el rapaz que con una afición enorme y un instinto futbolero grande, ha sabido pasar sobre el desierto del abandono no ya sin merma de facultades, sino acrecentándolas con el transcurrir de los días mozos.

De todo lo demás ¿qué ha sido?... Como ovejas sin pastor se han esparcido por los campos en donde faltos de dirección y cargándose de resabios van futboleroamente sumiéndose poco a poco en el montón de la ramplonería.

Renovarse es volver nuevamente a la vida y la renovación de personas y aligeramiento de años es cosa que nunca ha preocupado mayormente en el Real Oviedo.

Así se explica que cuando llega una ocasión como la de ayer, necesariamente haya que apelar a los que ni en marcados por elementos de primera fila pueden dar de sí nada aún cuando de adversarios tengan gente de poco peso, regular competencia y mucho entusiasmo.

Y menos mal si la necesidad se presentara solo en casos como el de ayer en Teatinos, al fin y al cabo sin trascendencia. Pero es que todos los años nos encontramos ante el mismo problema en luchas de trascendencia para la vida del Club y año tras año hay que apelar de prisa y corriendo a la caza de nombres y figuras a las que se quiere exigir lo que solo del tiempo y convivencia cabe esperar: espíritu de equipo, fusión de entusiasmos.

Una copa donada por el presidente del Oviedo, don Carlos Tartiere, se disputaron en partido a beneficio de los asilados del Fresno, la Sportiva Ovetense y un equipo del Oviedo. Y la copa fué al final entregada a los de Vetusta, ciertamente merecedores del premio por el entusiasmo que pusieron en ganarla.

El partido, al que asistió gran concurrencia, se mantuvo en una nivelación de fuerzas que le dió más realce, un realce que empeñados estaba en quitarle con su baja forma y no poca mandanga los elementos a quienes ni el entusiasmo de Gallart ni la liberalidad con que se entregó al juego Benjamín logró comunicar un poco de fuego.

Contra el amor propio de los deportivos "fuertemente" auxiliados por el desastre de Trucha-Mariscal, verdaderos autores de los tantos marcados contra su meta, no pudo ser suficientemente eficaz la buena actuación de Benjamín y el acuerdo y coraje de Ojanguren, Gallart y a ratos, Sión. Y así, un partido que no debió de ofrecer dificultades mayores, se mantuvo casi siempre nivelado y a veces inclinado a favor de los deportivos, cuyo tiro interior de ataque, rápido y de juego fácil encontró despejado campo para actuar a placer.

Contrastó grandemente con la bonita acción de este tiro y la acertada colocación de su pareja defensiva, el desastre de un Emilio en desastrosa forma, de un Pirelu sin pizca de entusiasmo y de un Trucha-Mariscal con exagerado acrecentamiento de sus ya clásicos defectos estratégicos.

El primer tanto de la tarde, tras unos acertados envites de los deportivos que dieron lugar a excelentes intervenciones de Benjamín, lo marcaron los azules. Un chut de Barril a un rechace débil con que Nilo tuvo un tiro de Pirelu.

Una "trabucación" de los defensas del Oviedo dió lugar a que Chus le lograra el empate en forma admirable, con un tiro de gran factura.

Tuvo lugar este empate ya en el segundo tiempo. Una jugada de veterano, llevada a cabo por Barril, proporcionó ocasión a Gallart a meter el pie y lograr el desempate de una cañonazo digno de una final.

Y otros tantos llos defensivos, completamente injustificados, hizo que el tiro interior deportivo demostrara sus facultades de pase y oporunidad. Miranda, el delantero centro, marcó los dos tantos seguidos que dejaron el marcador estabilizado en un tres a dos a favor de los días Vetusta.

Y así terminó el encuentro que Oscar arbitró con bastante tino. Al final de la lucha, don Pedro Miñor hizo entrega de la copa a los vencedores en medio de una unánime y calurosa ovación.

Por los ovetenses destacaron los que ya nombramos en repetidas ocasiones a lo largo de estas líneas. Gallart, Ojanguren y Benjamín. En el equipo debutaba el extremo derecha Quintana, que después de los naturales primeros momentos de aturdimiento demostró que tiene madera para poder dar de sí. Tuvo cosas buenas y demostrativas de que es merecedor a que se le consagre un poco de atención y se le "desbaste".

De los deportivos, el trío Chusle, Miranda y Abaña, excelentes. Mejor aún pudieron haber estado si desterraran el arraigado vicio de los pases laterales o para atrás que les hacen perder la necesaria rapidez para profundizar. Muy colocada la defensa, seguro el portero y cumplidores los demás.

Los equipos alinearon así: Real Oviedo: Benjamín; Mariscal, Trucha; Sión, Estévez, Ojanguren; Quintana, Gallart, Emilín, Pirelu y Barril.

Sportiva: Nilo; Ordiales, Bricio; Cubano, Cortina, Colás; Estrada, Chusle, Miranda, Abaña y Matías.

J. L. EN VETUSTA, EL UNIÓN CLUB OVETENSE VENCió A LA CULTURAL POR DOS TANTOS A CERO, EN CAMPEONATO DE "LA VOZ"

Bajo el arbitraje excelente de Merediz, el popular jugador, contendieron ayer en el campo de Vetusta los equipos citados.

Los dos únicos tantos marcados, fueron de los "unionistas", conseguido uno en cada tiempo, el primero, producto de un penalty—que nadie protestó—, y el segundo, de una buena jugada del extremo zurdo.

Sorprendieron tanto un equipo como otro por la talla "extra" de cuenta el carácter del torneo, pero en honor de estos emúlos de Primo Carnera, hay que hacer constar que ni unos ni otros recurrieron suiciamente a sus desarrolladas facultades físicas para hacerse dueños del balón.

Juego limpio, a veces vistoso, pero sin violencias y sin notas desagradables.

Como una seda. ¿Verdad, Merediz?

REUNIÓN DE CAPITANES

Los capitanes de los equipos Deportivo Ovetense, Pil-Arga, Independencia y Español del Cristo, acudirán hoy, a las seis y media de la tarde, a una reunión que tendrá lugar en el local de este periódico.

PARA LOS SIMPATIZANTES DE LA CULTURAL

Nos avisa el delegado del equipo

de la Cultural, que ante la imposibilidad de llegar a un acuerdo con el dueño del autocar, la Cultural se desplazará a Mieres el próximo domingo, por el tren que tiene su salida a las doce y cuarto.

San Claudio

EL ARENAS LOCAL TRIUNFA SOBRE EL DE CIAÑO

El pasado domingo, y ante bastante concurrencia se celebró un partido en el campo Alperi, propiedad del notable once Cultural F. C., entre los equipos Arenas F. C. local y el del mismo nombre de Ciaño, terminando el mismo con la victoria de los locales por dos goles a uno.

El partido resultó muy interesante, distinguiéndose por ambos equipos el portero y defensa por los de Ciaño y por los locales Luis, Alperi y Julián, especialmente Alperi, que hizo un partido formidable, siendo el autor de los dos tantos para su equipo. Los demás, todos con mucho entusiasmo.

El arbitraje, que estuvo a cargo de Antonio, bueno e imparcial para los dos bandos.

El equipo local se alineó de la siguiente forma: Luis; Emiliano, Alperi; Carlos, Julián, José Manuel; Miguel, José María, Agustín, Adolfo y Armandín.

RETO ACEPTADO

El Arenas F. C., de San Claudio, hace saber al Parquesino F. C., de Sama, que está conforme con las fechas para celebrar dichos partidos, que son 29 del corriente en Sama y el 5 de Abril en San Claudio.

BOLOS

En Tuilla (Langreo)

"LA NECESARIA" JUEGA CON "EL BOLÍN" DE SAMA Y LE VENCE.

Ante el hecho de que el importante equipo "La Necesaria", de Carbayín, no disponga de bolera apropiada para jugar sus partidas comprometidas, eligió, y de común acuerdo con el adversario, la bolera de la localidad donde se domicilia el equipo "La Calle", legalmente constituida y federada.

Así, pudimos ver el domingo abarrotado de público nuestro coño bolístico, presenciando una de las mejores partidas que en la actualidad se exhiben.

"El Bolín", no cabe duda, sigue siendo impetuoso y temible, ofreciendo las características de jugadores duchos y serenos.

Les falta en la actual temporada al conocido "Cajetilla", pero les avalora el jovencito Magdalena que se presta a suplantarle en la ocasión más propicia. Canorín, Chuchu y Joaquín a la altura correspondiente, y Benigno un poco flojo, como para decirle que no respondió a su juego.

"La Necesaria" jugó bien en conjunto, destacándose Velurda, bajando Cajetilla y subiendo Lisardo en las postrimerías de la partida. Tino y Rufo a su altura. Pero en resumen, a nosotros se nos antoja que estos dos equipos pueden rivalizar, y no sabemos aún, si dentro de la actual temporada queda algo incógnito que la opinión bolística pueda juzgar.

El resultado fué de 20 por 16 a favor de "La Necesaria" que Lisardo finalizó con 24 bolos que le faltaban, e hizo 27.

Gacetillas

ESPECTÁCULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto, cinematógrafo sonoro, y a las diez y media, ópera flamenca.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Principado.—Gran compañía de comedias de Francisco Morano.—Para hoy, a las seis y media, "La tizona", y a las diez y media, "¡Bésame usted!"

Salón Torenó.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Doña Amparo Getino Castañón

A la prematura edad de 28 años, y víctima de una traidora enfermedad, que desde hace tiempo venía minando su salud y la cual sirvió para poner de prueba el espíritu de cristiana resignación de que se hallaba poseída, falleció en la mañana del martes 17, en su casa de la Argañosa, después de recibir los Auxilios de la Religión, doña Amparo Getino Castañón.

De carácter afable y bondadoso, modelo de esposas y madres, supo merecer en vida las simpatías de cuantos han tenido la suerte de tratarla, causando la noticia de su muerte honda impresión de sentimiento en la Argañosa, donde radicaba desde hace años, gozando de la estimación y aprecio de todos los vecinos.

Anteayer, miércoles, a las cinco de la tarde, tuvo lugar la conducción de sus restos mortales al cementerio de San Pedro de los Arcos, constituyendo este fúnebre acto una imponente manifestación de sentimiento.

Los duelos estaban formados así:

El de familia, don Enrique y don Víctor Getino Castañón y don José Menéndez; el de amigos, don Enrique Fernández ("Zuigü"), don José Rodríguez y don Luis Santervás. Este último subdirector de "El Ocaso", que desinteresadamente se ha encargado de la organización del sepelio.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban la expresión cordial de nuestra condolencia, su esposo don José Menéndez, hermanos don Enrique, don Víctor y doña Luisa; hermanos políticos doña Isidora, doña Aurina y doña Ascensión, y demás familiares de nuestra consideración y aprecio.—Rubinat.

Sección por palabras

RAJOYENTES! ¿Tenéis vuestro aparato estropeado o deseáis adquirirlo por precio módico? Dirigirlos a Trascorralles. (Relojería).

ACADEMIA DE CORTE y confección, por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena 11, tercero.—Oviedo.

COMPRA-VENTA de fincas. Agencia "Argos". Pidal, 4, entresuelo, Izqda. Teléfono, 2587. Tenemos encargo de vender, comprar fincas. Colocación de capitales.

POR CAMBIO de negocio traspásese acreditado Bar con vivienda, sitio céntrico de Oviedo. Razón: Publicitas.

GALLER de niquelado de Manuel del Río e hijo. Se hacen toda clase de trabajos en niquelado, platerado y pulimento. Especialidad en afilado de cuchillas para imprenta. Gascona, 11, Oviedo.

SE VENDE casa planta baja y principal sitio céntrico, informes: Publicitas.

SE VENDEN dos chalets de nueva planta en la Avenida de los Monumentos del Naranco, (La Matorra) Se dan facilidades en el pago. Informes: Marcelino Suárez. Principado 5, Teléfono 1829.

ALQUILLO BAJO y un tercer piso en Travesía Económicos número 14. Informa Aurelio González, misma calle, número 8.

SE LIQUIDA urallita y azulejos, informes frente al Hospicio (patio).

TRASPASO PISO amueblado adecuado para huéspedes. Informarán: Món 18, "La Colonial".

POR TENER que ausentarse su dueño traspásese tienda de bebidas. Razón: frente la parada tranvía, Colloto y Lugones.

ARRIENDO PANADERIA mecánica. Buenas condiciones, por no poder atenderla su dueño. Informes: casa Onore Alvarez, Laviana.

POR NO poderla atender su dueño, traspásese una casa de Modas. En Publicitas darán razón.

VENDO dos casas, compuesta una de piso; otra planta baja, sitas en El Pueblo (Colloto). Informes Manuel González, sucesor de José Villanueva, Colloto.

SE NECESITA socio con pequeño capital, para negocio de gran rendimiento. Informes "Casa Noriega". San Juan.

SE VENDE chalet de moderna construcción. Facilidades en el pago. Razón: Arzobispo Guisasaola, 8, primero.

GRAN OPORTUNIDAD.—Coche Rugby, seminuevo, precio inmejorable, véndese. Razón "Publicitas".

HALLAZGO.—En poder de Constantino Areces, San Claudio (La Lloral), encuéntrase depositado un perro de caza. La persona que acredite ser su dueño se le entregará en Caveda, 35, bajo.

PRACTICANTE de Medicina y Cirugía—ofrécese. Dirigirse a don Manuel González, Santillana de Campos. (Palencia).

El más leve catarro puede

ser de graves consecuencias para su salud.

Todos los inviernos miles de personas de todas las clases sociales son víctimas de la tuberculosis y de la bronquitis crónicas a causa de catarrros mal curados.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, y tome una taza bien caliente en cuanto alerta los primeros síntomas de enfriamiento o bronquitis. Cortará usted de raíz la infección y se evitará los riesgos de una grave enfermedad.

La CURA N.º 15 del ABATE HAMON combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración, curando con seguridad y rapidez los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

CURADO TRAS AÑOS DE PADECER

Me encuentro completamente curado gracias a la CURA N.º 15 del Abate Hamon. Desde hace dos años padecía bronquitis.
D. O. S. Carmona, Sevilla.



CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE CUPÓN

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria.
- N.º 3.-Rauma, Artrismo, Otitis, Dolores.
- N.º 4.-Anemia, Pubertad. N.º 5.-Soltaria.
- N.º 6.-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Reglas dolorosas.
- N.º 9.-Lombrices. N.º 10.-Enteritis.
- N.º 11.-Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad.
- N.º 12.-Depurativa de la sangre, Graftos, Herpes.
- N.º 13.-Enfermedades del Estómago.
- N.º 14.-Varices, Flebitis, Hemorroides.
- N.º 15.-Tos, Catarrros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.-Corazón, Rinonía, Hígado, Vejiga.
- N.º 17.-Estroñimiento. N.º 18.-Úlceras estomágo.
- N.º 19.-Úlceras Varicosas. N.º 20.-Preventiva.

Nombre _____
Calle _____
Ciudad _____
Provincia _____

PROFESIONALES

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

LABORATORIO MÉDICO
E. Menéndez

Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo.—Análisis clínicos
Cabo Noval, 12, dra. 2.º Teléfono 2652

Médico especialista **Valentín Fernández**
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

GONZALEZ - GRANDA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5

Independencia, 22.—Teléfono 2494, OVIEDO.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884, OVIEDO

A. Cortés del Egidio
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Cabo Noval, núm. 10, pral. OVIEDO

C. G. Parreño
MÉDICO del Hospital Provincial

Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.—RAYOS X.
Cabo Noval, 12, 1.º—Oviedo
Teléfono 2725

CONSULTA: de 12 a 1 media y de 4 a 6.
Teléfono 1038—Oviedo

LUIS LAREDO

Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas

Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO»
Avenida de Puertas Acevedo, núm. 44

INTERESANTE!

Una experiencia adquirida después de muchos estudios y ensayos. Unos talleres modernos, Un personal especialista y competente permiten asegurar a todos cuantos necesitan de un miembro artificial la máxima satisfacción

TALLERES DE ORTOPEDIA
del Sanatorio Celestino Alvarez, en Oviedo

Lea usted "La Voz de Asturias"

La vida está en la sangre

Una nueva terapéutica en las enfermedades de la sangre y del artrismo.—Maravillosas curaciones en millares de casos de eczema, acné, de herpes, de psoriasis, de eritema, de reumatismos, de dolores, de arterio-esclerosis, de dolores de piernas, de varices y de trastornos en la edad crítica de la mujer.—Numerosas pruebas de curaciones y de agradecimientos.

La sangre es un líquido precioso, el cual, lanzado por el corazón, va a regar las más pequeñas células de nuestro organismo y darle así salud y vida. Pero si la sangre lleva los elementos de la nutrición y el sustento de nuestras células y de nuestros órganos, en cambio se recarga de todas las impurezas y de todas las mermas, de las cuales a su vez tiene que separarse. Lo hace, depositando y fijando esos productos perjudiciales en uno o varios órganos, provocando en ellos lesiones importantes y a veces de suma gravedad. La piel y el cuero cabelludo, más sensibles, son los primeros atacados por descarga: el eczema, el acné, el sarpullido, los forúnculos, herpes que reaparecen, la psoriasis, el eritema, la pelada, la sicosis se desenvuelve allí con más o menos crueldad. Casi siempre estas enfermedades de la piel están precedidas o acompañadas de comezones, muy penosas por su repetición o irritación. Así se explica mejor el fracaso de los tratamientos externos y los fáciles resultados obtenidos, al contrario, por un tratamiento racional y enérgico que hace desaparecer la causa. La infección o intoxicación de la sangre.

El aparato circulatorio y el sistema nervioso no tardan en ser invadidos y obstruidos; de ahí las varices, las flebitis y sus peligrosas complicaciones (embolia, úlceras interminables); de ahí la arterioesclerosis y sus consecuencias (dolores de cabeza, pérdida de las ideas turbaciones del lenguaje, insomnios y vejez prematura). El ácido úrico, encontrándose casi en exceso en una sangre turbia, se acumula más especialmente en las coyunturas, en los músculos, en los nervios, produciendo el reumatismo, las neuralgias, la ciática. En casos graves, vísceras importantes son muy lastimadas, y entonces el enfermo sufre enfisema, asma, nefritis, litiasis renal o biliar con crisis repetidas y muy dolorosas.

Conmovido por estas consideraciones y después de largos y minuciosos estudios de laboratorio, el muy renombrado especialista, Sr. Richelet, ha conseguido establecer la fórmula realizada prácticamente con un método y un Depurativo que obra en los órganos encargados de purificar la sangre y proporcionarles los elementos propios a su perfecta e íntegra reconstitución.

Penetrando en todo el organismo por el movimiento de la circulación, el Depurativo Richelet cura la piel y en pocos días borra, sin dejar la menor huella, las llagas más viejas y más rebeldes, cierra y cicatriza las úlceras más profundas, deshinchas las venas y suprime los trayectos varicosos. Poderoso disolvente del ácido úrico, despeja las articulaciones, calma y hace desaparecer, casi instantáneamente, los dolores, el dolor de espalda, la ciática y el reumatismo, favoreciendo las funciones renales y hepáticas. La acción del depurativo Richelet es todavía más rápida cuando se trata de combatir en la mujer los fenómenos congestivos y los accidentes que no dejan de producirse en el momento de la pubertad o de la menopausia. Fibromas y tumores han sido atajados en su evolución y en su desarrollo.

Estos incomparables resultados, confirmados como ya veremos, con algunas cartas de agradecimiento tomadas al acaso, dan razón del bienestar indecible que cada adepto del Depurativo Richelet siente ya desde el primer frasco. Todo cuanto precede explica mejor ahora la influencia de este feliz descubrimiento sobre nuestra generación actual la cual ve desaparecer cada vez más las enfermedades de la sangre, los trastornos de la circulación y los defectos artríticos para disfrutar de una longevidad media, que asombrará ya a nuestros estadistas oficiales.

CURACIONES MARAVILLOSAS

Herpes y comezones, desaparecen.

« Dos frascos de Depurativo Richelet han sido suficientes para quitar a mi mujer los granos y las comezones que tanto le inquietaban. Todos sus males también han desaparecido, su salud es excelente. Mil gracias. Sus muy agradecidos.

M. S. Roger,

au Hateau du Riot, Chevagnes (Allier)
Francia

Las varices me han desaparecido.

Le comuniqué mi completa curación. Ya desde la primera semana pude mover mis piernas, de las cuales no había podido servirme desde varias semanas. Veinte días más tarde andaba sin dificultad. Teniendo una flebitis grave, desesperada, pero su Depurativo Richelet me curó.

M. Quelard,

10, rue de Travel, Saint-Nazaire
(Loire-Inf.) Francia

Reumático desde hace 8 años.

Hacia ocho años que tenía reumatismos y una ciática muy dolorosa. Había ensayado inútilmente multitud de medicinas; me decidí probar su Depurativo Richelet. Y tuve suerte, ya que en el segundo frasco fui aliviado de mis padecimientos y pude por fin dormir y descansar. Después de una cura completa, mi mal no ha reaparecido y puedo asegurar a usted un éxito total que sigue persistiendo.

M. E. Camus,

8, rue Antoine-Blanc, à Marseille,
Francia.

Desfigurado por un eczema.

Con sumo gusto autorizo a usted que publique que me ha salvado y me ha devuelto la afición a la vida. Hacia varios meses me encontraba desfigurada por un terrible eczema. En vano había probado todo. Estaba desesperada, adelgazaba y mi estado general era malo por completo. Una cura completa de su Depurativo Richelet me ha quitado ese terrible mal sin dejar el menor vestigio. Este resultado tan rápido obtenido a tan poca costa, sin régimen, sin cambiar en nada mis costumbres y sin dejar mis ocupaciones ha extrañado a mis vecinos. Su muy agradecida,

Señora Osez,

232, Grande Rue, à St-Maurice (Seine)
Francia

Casi paralizado y salvado.

Hacia unos meses que sentía gran malestar grandes dolores de cabeza, debilidad y una necesidad imperiosa de dormir. Me sentía a veces tan débil que caía sin conocimiento, mi corazón latía con precipitación y estaba cubierto de sudor. Un día, mis piernas y mis pies se hincharon y tuve que guardar cama. Habiendo leído que su Depurativo Richelet curaba esos accidentes, hice un ensayo: al tercer frasco mis piernas se deshincharon. Desde entonces todos mis trastornos han desaparecido y estoy bien de salud lo mismo que antes.

M. A. Soubé,

à Poudenas (Lot-et-Garonne) Francia.

Una mujer desesperada.

Tenía dolores en el estómago y en el vientre; el corazón latía con precipitación; ya no dormía. Tenía 2/17 de tensión arterial, y mi estado era desesperado. He seguido su tratamiento Richelet. Al cabo de unos días todo ha desaparecido.

Mme. G. Berlet,

44, Faubourg du Temple, Paris (Francia)

Su malestar era periódico.

Estoy muy satisfecho de asegurar a usted desde mi cura del Depurativo Richelet todos mis males y todos mis dolores han desaparecido. Mi estado general es excelente, la circulación restablecida ha vuelto mi actividad, me siento más joven y tengo la gran alegría de vivir de nuevo.

Mme. J. Goudin,

Route de Lagny, à Noisel (S.-et-M.)
Francia.

Dos casos graves de artrismo.

Hacia 16 años tenía la pierna roída por una úlcera que supuraba 3 meses al año. Estaba desesperada, cuando felizmente aconsejada por mi doctor, hice una cura de Depurativo Richelet. Desde entonces mi llaga está cicatrizada, mi pierna no está tan pesada y he vuelto a tomar todas mis ocupaciones. Mi marido, que sufría reumatismos y pequeños pinchazos en las coyunturas, se ha curado también rápidamente, después de una cura del Depurativo Richelet.

M. et Mme. Sullivan,

à Villeneuve-le-Roi (Seine-et-Oise)
Francia.

Estas cartas de agradecimiento que nos han llegado espontáneamente son publicadas con insistencia de sus firmantes. Reciban aquí nuestro más sincero agradecimiento. Seremos siempre dichosos de completar nuestra documentación con otros testimonios, que publicaremos en el transcurso del año, pidiéndonoslo expresamente los enfermos.

Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico, sin embargo, por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida usted hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 22, San Sebastián.

INFORMACIONES DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

La gran obra benéfica a que están obligados los pueblos cultos, no puede estar a merced de grupitos ni servir de pedestal a nadie

BREVE EXORDIO

Si bien lo más importante de estas informaciones de carácter benéfico, quedó dicho en la última, porque se trataba de exponer de una manera clara y precisa lo necesario que es la Federación de las Instituciones benéficas, hay todavía motivo para merecer nuevamente espacio en nuestras columnas. Pero antes, y por si alguien se tapa los oídos con algodones—por no decir que los hace de merceder—, volvemos a insistir: La gran obra benéfica a que están obligados los pueblos cultos, no puede estar a merced de grupitos ni servir de pedestal a nadie. Otros más altos fines ha de perseguir, y en el pedestal solo ha de levantarse la obra en conjunto; que se vea toda ella pero no las personas, y cuando éstas se destaquen que sea con aquellos merecimientos que acreditan acciones y gestos como el de ese señor que después de preguntar al doctor Miranda cuantas camas necesitaba el pabellón "Cuba" del Naranco y saber que eran doscientas decía: "Pues elija las usted, doctor, y que me pasen la cuenta. Las caridades sin la humildad no tienen valor, y cuando están al alcance de cualquier mortal o cuando pueden ser muchos los mortales capacitados para ejercitarlas, el silencio es más ventajoso a la propia vanidad.

LA ECONOMIA DEL TRABAJO O APROVECHAMIENTO DE LAS CRISIS

En los presupuestos municipales suele rezar una partida muy pequeña para socorros en las crisis de trabajo, y aún la consignación no figura—nos lo parece—con tan

honrosa denominación. La pausa con que los organismos oficiales avanzan en eso de atravesarse a llamar al pan pan y al vino vino, que es decir: sacudirse las gazoñerías que les legaron los abuelos, se traduce en ridículos rodeos y torpes disimulos para caer, a la postre, y esto todos los años, en que la realidad obliga a invertir cantidades muy superiores y no soñadas en atenciones que juegan entre la ley y la moralidad. Aquella no ha previsto y la segunda se impone. A fuerza de repetirle la cosa, podría cualquier alcalde descansar en aquello de que cuando la ley no previene taxativamente un caso jurídico puede ser aplicable la costumbre del lugar. Aquí ya es costumbre—casi suficiente a apelar a ella—, gastar muchos miles de pesetas y muchos miles de duros en salir al paso de las grandes crisis de trabajo, ya periódicas.

—Sr. Alcalde—dice uno—. Este padre de 32 hijos que no tiene trabajo...

—Al Campo de San Francisco—contesta el regidor.

—Allí hay mil ya.

—Que haga lo que pueda.

La cosa es legal. Un obrero más o menos puede obedecer a una urgencia de labores.

—¿Por qué no invertir esos cuarenta mil duros, que en definitiva ha venido a costar el intento de solución de la crisis, en pagos de jornales a obreros que hagan cosa útil, por ejemplo: la edificación de ese inmueble de centralización de los servicios benéficos?

—Porque no es legal—nos contestarían a escape y a una los, hasta hoy, 32 ediles de nuestro Ayuntamiento.

Esto de si es legal o no es legal lo aprenden todos muy bien y pronto para soltar el escopetazo al primer hermano "alferez" que se deslice; pero lo que ninguno aprendió, porque no se lo enseñaron, es a decir: esto es moral y no hay quien se atreva contra ello.

LA CUCANA DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA

La Federación de Instituciones benéficas pudiera llegar pronto al sueño de la Junta de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad: Instituto de puericultura, Maternología, Casa Cuna, ampliación del Reformatorio, Refugio nocturno, refectorios de vergonzantes, etc., etc. Hoy la Junta anda en cucufa; subiendo con gran esfuerzo el resbaladizo mastil en cuyo límite se halla la cajita de los deseos, sin acabar de atraparla.

¿Y qué no están haciendo falta esas 80 cunas que piensan instalar!

Esos servicios para que la madre pobre pueda dejar a su hijo durante el día en la "Casa Cuna", donde le cuidan, le limpian, le lactan y le vigilan, para entregarlo nuevamente a la madre cuando ésta se retira al hogar, una vez ganado el mendrugo para ella y los demás hijos huérfanos de padre... Y que la parturienta no dé a luz en el zaquizami en que vive, y vaya obligada—al Instituto de Maternología, defendida contra todo evento en el augusto trance de entregar al mundo un nuevo ser... Para que seguir. Mil veces le dan a uno ganas de romper la pluma, aunque sea estilográfica de las buenas; porque es inútil luchar contra egoísmos y fantocherías.

Y que la parturienta no dé a luz en el zaquizami en que vive, y vaya obligada—al Instituto de Maternología, defendida contra todo evento en el augusto trance de entregar al mundo un nuevo ser... Para que seguir. Mil veces le dan a uno ganas de romper la pluma, aunque sea estilográfica de las buenas; porque es inútil luchar contra egoísmos y fantocherías.

Disposición interesante Una estadística de la industria algodonera Por Real orden del Ministerio de Economía Nacional de 26 de Febrero de 1931, se ha ordenado la confección de una estadística de la industria algodonera que comprenda todas las manufacturas de algodón: hilados, tejidos, géneros de punto, estampados y diversas especialidades e industrias auxiliares y complementarias. Como este censo algodonero tiene pura y exclusivamente una finalidad estadística, y como el no figurar en el mismo puede producir a los industriales más inconvenientes que ventajas, se pone el hecho en conocimiento de aquellos fabricantes que por error, omisión o extravió no hubiesen recibido los cuestionarios circulados al efecto, para que cualquiera que sea la importancia de su industria se sirvan solicitarlos de los Servicios de Estadística del "Comité Regulador de la Industria Algodonera" (Avenida Purita del Ángel, 7, Barcelona), los cuales los remitirán inmediatamente a quienes los soliciten.

Notas de Arte El pintor Feito regresa a Asturias Hemos tenido el gusto de recibir la visita del pintor asturiano José Feito, el distinguido artista que con una gran modestia pero no escasos méritos artísticos va haciendo su obra en espera de que llegue el triunfo indudablemente merecido.

Después de una estancia de varios meses en Oviedo se trasladó a Madrid en cuyo último Salón de Otoño expuso y vendió, lo cual es aun más difícil en los tiempos que corren.

Hizo luego algunas obras de encargo y ahora vuelve a la "tierrina" dispuesto a trabajar y volver después a la Corte con obra bastante para hacer una exposición particular, en la que puede agurrarse obtendrá el aplauso de la crítica.

Sea bien venido el simpático y excelente pintor.

Al herido se le trasladó con urgencia a la clínica del doctor Ortiz, donde se le apreció la fractura de ambas piernas. Curado de primera intención, pasó al domicilio de los padres.

Lamentamos la desgracia y deseamos al infeliz niño pronto restablecimiento.

Luis Ballesteros, Veterinario higienista.

Desde Lugones

A la memoria de don José Tartiére, primer conde de Santa Bárbara

Seguendo la costumbre de años anteriores, ayer jueves, festividad de San José, y organizados por el Centro Recreativo de Lugones, Sociedad de Socorros Mutuos de Santa Bárbara, Sociedad de Socorros Mutuos de las Fábricas de Explosivos de Cayés y por la Sociedad de Nuestra Señora del Buen Suceso, "El Carbayu", se celebró en la iglesia parroquial de San Félix una misa de Requiem a la memoria del llorado don José Tartiére y Lenegre, benefactor mayor de este pueblo.

Dijo la misa el párroco don Leandro Vigil, y el público que llenaba las naves de la iglesia, una vez terminada la ceremonia religiosa renovó sus afectos y sus respetos a los hijos—allí presentes—de quien todo lo había querido para la prosperidad industrial de Asturias y para Lugones, su solar preferido.

Una numerosa representación de las Sociedades antes mencionadas se trasladaba más tarde al Cementerio del Salvador, depositando sobre la tumba de don José una hermosísima corona de flores naturales, pasando después por la morada del primogénito para ofrecer una valiosísima canastilla de flores a la señora Condesa de Santa Bárbara de Lugones.

Cariñoso recuerdo de los nobles hijos de Lugones que en tal día como el de ayer dedican todos los años al gran benefactor de la industria de Asturias.

Un nuevo libro

Remembranzas de antaño y hogaño de la villa de Tineo

Nuestro distinguido amigo y colaborador el ilustre Beneficiado de la S. I. B. Catedral de Salamanca y entusiasta tineense, don Claudio Zardain, acaba de publicar un volumen con el título del epígrafe de estas líneas.

El libro es sencillamente toda la historia de Tineo, desde la etimología de la palabra hasta la biografía de sus hijos preclaros, idos y vivientes.

Se necesita tener la varia cultura del señor Zardain y su enfervorizado amor al solar de sus mayores, para hacer un libro tan documentado, en el que por igual campean la epigrafía, heráldica, etnografía, lexicografía, demografía (por aceptar la palabra propuesta por Cavia), y, en fin, todo cuanto puede conspirar a ofrecer una fisonomía interna y externa de su querida villa, sin olvidar lo más interesante del resto del concejo.

Siempre hemos creído que este linaje de monografías debieran cultivarse en toda la provincia, ya que con todas ellas unidas tendríamos la historia más completa del Principado. Esta de Zardain se une a otras existentes hechas con el noble propósito de exaltar el trocito de tierra donde sus hijos vieron la luz primera. En el libro que comentamos se habla de los aborígenes de Tineo y luego de los celtas, romanos, cántabros y astures; de los viqueiros y sus costumbres; de la francesada y la carlistada; de las casas solariegas y su heráldica; de los monumentos, de la historia del Municipio, de los hijos ilustres, de la riqueza expresada en sus minerales, industrias, ganadería, producciones... y de otros mil aspectos que completan el valioso estudio.

El libro interesa no sólo a los tineenses, sino a todos los asturianos y está dedicado a S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Tenemos la seguridad de que dicho libro constituirá un alarde de librería, ya que editorialmente viene avalorado con gran número de grabados, todos ellos interesantes.

Damos nuestra enhorabuena al señor Zardain por su benemérita obra.

En Sama de Langreo Una camioneta arrolla un niño

El miércoles, una camioneta de Duro-Felguera que pasaba por la calle con dirección a la plaza de Riego, arrolló al niño Alejandro Canga, al intentar éste cruzar la calle, sin que el conductor pudiese evitar la desgracia, aunque el vehículo iba con marcha moderada.

Al herido se le trasladó con urgencia a la clínica del doctor Ortiz, donde se le apreció la fractura de ambas piernas. Curado de primera intención, pasó al domicilio de los padres.

Lamentamos la desgracia y deseamos al infeliz niño pronto restablecimiento.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde da cuenta de sus gestiones en Madrid y reseña la entrega de la placa de hijo adoptivo a don Armando Palacio Valdés

Aunque ayer no era día hábil, el señor Mauri acudió al despacho de la Alcaldía para despachar aquellos asuntos que hubiese pendiente.

Recibió, y así nos lo comunicó a los periodistas, un extenso telegrama del Alcalde don Víctor Covián, que como es sabido se encuentra en Madrid, en unión del Secretario señor Gendín, interviniendo en el despacho de asuntos de interés para el concejo.

En dicho telegrama dá cuenta de que a las seis de la tarde del miércoles, y en medio de una fiesta que revistió la mayor intimidad, fué entregada en el domicilio del insigne novelista asturiano don Armando Palacio Valdés, la placa de hijo adoptivo de Oviedo, por suscripción popular, regaló al Patriarca de las Letras como hijo adoptivo de este pueblo.

El Alcalde, al hacer entrega de tan valiosa placa, leyó unas cuartillas explicando los méritos de tan ilustre escritor para los méritos que le hacen acreedor a tal distinción.

El gran novelista contestó con otras cuartillas de agradecimiento a tanta estimación y afecto del pueblo Oviedo, por el cual siente profundo cariño.

Anuncia después el señor Covián

en el telegrama que prosiguiendo las gestiones realizadas en la Corte, y de las que diere cuenta en telegrama anterior, estuvieron en los ministerios de Instrucción Pública y Dirección de Obras Públicas, siendo acompañados del ex-diputado a Cortes por Oviedo don Ramón Alvarez Valdés, y del también ex-diputado a Cortes señor marqués de Aledo.

De las gestiones que llevan realizadas tienen las mejores impresiones. También estuvieron en la Dirección de Ferrocarriles del Norte, tratando de la necesidad de que sea represo el tren rápido de Madrid a Gijón, prometiéndoles que en este verano sería restablecido ese servicio.

En el ministerio de la Guerra trataron del ingreso de los aprendices de las Fábricas de la Vega y Trubia, constándoles que se cumpliría respecto a este asunto la última circular dictada.

Claro es que por lo conciso en que se dá cuenta de todas estas gestiones no puede conocerse el alcance de ellas y habrá que esperar a que regresen nuestros representantes para ampliar los informes y conocer el alcance de lo conseguido en beneficio de los intereses de Oviedo.

LOS CENTROS Y MENTIDEROS ELECTORALES

Noticias de Oviedo y de la provincia

REUNION DE LA FEDERACION REPUBLICANA

Ayer por la mañana se reunieron en el domicilio social de la Plaza de San Miguel, los elementos que forman la Federación Republicana de Asturias, asistiendo muchos delegados de toda la provincia.

Después de un largo debate, se acordó ir a la próxima lucha electoral en todos los Ayuntamientos de Asturias donde los republicanos tengan fuerza, aprobando la unión con los socialistas y marchando de acuerdo para todo estos elementos, no aceptando alianza alguna con otras fuerzas que mantienen su tendencia dinástica.

Se acordó admitir en la coalición electoral a los elementos que forman la Alianza Republicana.

Se trató, por último, entre otros asuntos de régimen interior, aumentar el número de delegaciones en el Comité Regional de la Federación.

JUVENTUD REPUBLICANA DE OVIEDO Convocatoria

Se convoca a los asociados a esta Juventud a junta general ordinaria para hoy viernes 20, a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria. Caso de no asistir número suficiente de socios, se celebrará el sábado en segunda y última, a la misma hora.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia puntual de los socios.—La Directiva.

LA ARGANOSA

Nos dicen que por la Argañosa está la cosa que "hirse". Reformistas, liberales y alistas, se disputan los puestos con un celo digno de la mejor causa. Ahora todos quieren arreglar las calles, quitar las aguas residuales, poner luces... En fin, que quieren hacer del simpático barrio un pequeño París.

También los amigos del Naranco, los que ver la carretera próximamente terminada, quieren echar su cuarto a espadas.

Los de la Argañosa, encantados, viendo la de papás protectores que en poco tiempo les han salido, todos los cuales luchan a brazo partido por hacer la felicidad de los tantos años olvidados vecinos.

Y lo que dicen éstos: ¡Benditas elecciones! ¡Lástima no se repitiesen cada tres meses!

DON JOSÉ LASPRA

Nuestro querido amigo don José Laspra se presenta candidato por el distrito primero; es decir, por el castizo.

No sabemos si va solo o acompañado; si pertenece a algún grupo o si se presenta como independiente. Lo que sí sabemos que ya

ha sido concejal por dicho distrito, que dejó muchas simpatías, que sirvió como un héroe a sus "feligreses" y que los que antes le votaron se disponen a sacar triunfante a su hombre, persuadidos de que con él van bien servidos.

¡Que triunfe de nuevo el amigo Laspra!

LOS REPUBLICANOS GIJONESES

Ayer se reunieron las diversas fracciones republicanas para definir su actitud ante la próxima lucha electoral.

Los republicanos radicales socialistas acordaron abstenerse en absoluto de acudir a la contienda.

Por su parte los republicanos federales acordaron acudir a la lucha y ver con simpatía la formación del bloque de izquierdas.

Desde Sama

Se reanuda el trabajo en "El Fondón"

(De nuestro corresponsal)

Al dar cuenta en el número de ayer de que en el "Fondón" se negaron a entrar al trabajo los mineros por haber castigado un vigilante a tres obreros, expresábamos la confianza de que este conflicto había de solucionarse pronto, y así fué, en efecto.

Ayer jueves, por la mañana, autorizados por el Alcalde, se reunieron los obreros en el local del Sindicato Unico, acordando que una comisión se entrevistase con el ingeniero para proceder en consecuencia.

Por la tarde volvieron a reunirse los mineros dando cuenta la comisión de su visita al ingeniero, el cual les manifestó que el castigo impuesto a los tres obreros quedaba terminado, procurando aquél enterarse de lo ocurrido y obrar después en justicia.

Por nuestra cuenta hemos de celebrar la rápida solución que ha tenido el conflicto.

Una mejora importante Para la Escuela Profesional de La Felguera

Desde La Felguera nos comunican que por referencias particulares se sabe que el Estado ha concedido doscientas cincuenta mil pesetas para la Escuela Profesional del Trabajo, de aquella industriosa villa.

En pocas poblaciones como La Felguera tiene justificación un Centro semejante, ante lo cual nos parece acertada la medida, que deseamos tenga una inmediata confirmación oficial, mientras celebramos tan importante mejora para toda aquella laboriosa zona de Langreo.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"

Comentando una información de «La Voz de Asturias»

La verdadera explicación de por qué los paisanos tienen abandonada la profilaxis científica contra las enfermedades infecciosas del ganado, basadas en la vacunación

Me es muy respetable la opinión del cronista de LA VOZ DE ASTURIAS y celebro de veras que empiecen a preocuparse los diarios de la región asturiana de problema tan importantísimo como es el de la defensa de la riqueza pecuaria.

Pero al leer el artículo o mejor dicho la información publicada por dicho periódico en su número correspondiente al día 13 del corriente, en la que tan exactamente ha sabido reflejar el periodista la ignorancia y mezquindad de esos paisanos, en posesión de los cuales se halla por desgracia la mayor parte de la riqueza ganadera de esta provincia, encontramos una conclusión final con la que no podemos estar totalmente de acuerdo.

Y me refiero concretamente, a que, según el cronista, parece que los Ayuntamientos tienen la obligación de adquirir las vacunas para prevenir el ganado contra las enfermedades infecto-contagiosas y costear además los gastos que ocasiona su aplicación.

Sí, como puede comprender el cronista y todo el mundo que vea el asunto con imparcialidad, la explotación del ganado, y, por lo tanto, el hecho de tener vacas, constituye o debe de constituir una industria y más lucrativa por cierto que otras muchas, ¿por qué razón han de ser los Municipios precisamente los que han de sufragar los gastos que ocasiona a ese industrial la defensa del capital que representa su ganado?

¿Paga acaso algún Ayuntamiento a los propietarios de fincas urbanas las cuotas de los seguros contra incendios, por ejemplo? No, ni a nadie se le ocurre pedir tal gollería. ¿Entonces por qué los fondos municipales que provienen de la aportación de ganaderos y no ganaderos han de invertirse en defender aquello que sus dueños exponen al riesgo estúpido, má-

xime cuando están convencidos de la eficacia de la vacunación, como se dice en la aludida crónica?

La experiencia que necesariamente debo poseer dada mi profesión, de tratar a esos paisanos que tienen las vacas en las aldeas asturianas, me obliga a atribuir a otras causas la poca afición que existe a vacunar el ganado y creo sinceramente que las principales son las siguientes:

En primer lugar la ignorancia, pues a pesar de que haya algunos que creen en la vacunación porque han tenido ocasión de comprobar sus resultados, la verdad es, que ni los que creen en ella ni los incrédulos se explican el por qué de su eficacia. En segundo lugar hay que atribuir esa verdadera aversión a vacunar a la desconfianza que acompaña siempre al que es ignorante. Otro de los motivos es el de que en este país cada individuo posee pocas cabezas de ganado y la vacunación de pocas reses, digan lo que quieran los desconocedores del asunto, nunca puede resultar tan barata como si el número de reses a inocular es crecido. Y por último el más fundamental de todos consiste en que la inmensa mayoría de los poseedores de vacas en Asturias no llevan contabilidad de la industria ganadera a que se dedican, o saben si les produce beneficios o pérdidas. Sólo les interesa saber que dan leche aunque muchas de las veces les resulte más cara que comprándola, ya que les tiene sin cuidado la implantación y cultivo de prados artificiales, las prácticas de ensilado de forrajes, la limpieza de los establos, el racionamiento del ganado y otras muchas normas racionales hace mucho tiempo puestas en práctica por los verdaderos ganaderos en otros países.

Sólo así se explica el que los paisanos apachen estoicamente con ese

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte